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virksomhed, der tilvirker krigsmateriel, skal 
bestå af 100 pet. dansk kapital. Et tiltagende in- 
ternationalt samarbejde i NATO-regi, herun- 
der mellem europæiske NATO-lande om ud- 
vikling og produktion af krigsmateriel, kunne 
tale for, at man åbner mulighed for, at uden- 
landsk kapital i begrænset omfang kan indgå 
som ansvarlig kapital i en virksomhed, der pro- 
ducerer krigsmateriel. Herved kunne det sikres, 
at også danske virksomheder kunne komme på 
tale navnlig som underleverandører. Det er ik- 
ke, fordi jeg tror, at en sådan produktion ville 
give Danmark mange arbejdspladser i sig selv. 
Det er imidlertid almindelig kendt, at deltagel- 
se i sådanne projekter tilfører danske erhvervs- 
virksomheder et kendskab til den nyeste indu- 
strielle teknologi, som erhvervslivet vil kunne 
drage fordel af i den almindelige produktud- 
vikling. 

Jeg har imidlertid fundet det rigtigst ikke at 
indarbejde en sådan ændring, idet den forelig- 
gende folketingsbeslutning ikke berører 
spørgsmålet. 

Som jeg var inde på under beslutningsforsla- 
gets behandling i Folketinget, medfører en re- 
vision af krigsmaterielloven efter de retnings- 
linjer, som fremgår af folketingsbeslutningen, 
ikke væsentlige indgreb i adgangen til at pro- 
ducere krigsmateriel i forhold til praksis efter 
den gældende lov. 

Jeg skal i øvrigt henvise til lovforslagets tekst 
og de bemærkninger, der ledsager forslaget, og 
anbefale forslaget til Tingets velvillige behand- 
ling. 

Birthe Hansen (SF): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader jeg 

mig herved at fremsætte: 
Forslag til lov om ændring af lov om social 

pension og lov om indkomstskat og formueskat 
for personer m.v. (personskatteloven). 

(Lovforslag nr. L 73). 
Jeg henviser til de bemærkninger, der ledsa- 

ger lovforslaget, og anbefaler det til Tingets 
velvillige behandling. 

Jørgen Estrup (RV): 
Som ordføter for forslagsstillerne tillader jeg 

mig herved at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om offentlig- 

gørelse af politiske partiers regnskaber. , I . , 

(Beslutningsforslag nr. B 40). 
Jeg skal i øvrigt henvise til beslutningsforsla- 

gets tekst og de bemærkninger, som ledsager 
dette. 

Formanden: 
Medlemmer af folketinget Behnke (FP), 

Dohrmann (FP), Glistrup (FP) og Annette Just 
(FP) har meddelt mig, at de ønsker at tage føl- 
gende forslag til folketingsbeslutning tilbage: 

Forslag til folketingsbeslutning om høstiabs- 
ordning for landbruget. 

(Beslutningsforslag nr. B 37). 
Ønsker nogen at optage dette forslag? (Op- 

hold), Da det ikke er tilfældet, er beslutnings- 
forslaget bortfaldet. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Spørgsmål til ministrene: 

Spm. nr. S 164 

1) Til miljøministeren af: 

Baadsgaard (S ): 
»Finder ministeren, at etablering af et vand- 

kraftværk ved Klostermølle vil være i overens- 
stemmelse med de fiskeripolitiske tiltag, der er i 
gang for at genskabe en laksebestand i Guden- 
åsystemet?« 

Skriftlig begrundelse 

Skov- og Naturstyrelsen har i skrivelse af 2. 
oktober 1987 til Danmarks Sportsfiskerfor- 
ening tilkendegivet, at der er planer om at etab- 
lere et vandkraftværk ved Klostermølle. Det 
forekommer uforståeligt, at man på denne må- 
de vil modarbejde de mange tiltag, som er gjort 
for at genskabe gode fiskeforhold i Gudenåsy- 
stemet. , 

Et vandkraftværk vil forringe fiskepassagen 
til Gudenås øvre løb, hvor de gydepladser, som 
er en betingelse for laksen, findes. Der er inve- 
steret store summer i rensningsanlæg. Omfat- 
tende fiskerireguleringer, etablering af fiske- 
passager og det netop igangsatte byggeri i Ran- 
ders af en udklækningsanstalt er positive initi- 
ativer, som nødig skulle være taget forgæves. 
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Miljøministeren (Chr. Christensen) : x 
Skov- og Naturstyrelsen har oplyst følgende, 

som jeg kan henholde mig til. 
Klostermølle ved Mos Søs Vestbred blev 

købt af Miljøministeriet 1975 for at sikre ejen- 
dommens store og sårbare kultur- og naturvær- 
dier. Ejendommen forvaltes nu af Skov- og Na- 
turstyrelsen. Kanalanlægget og udnyttelsen af 
vandkraften fra Klostermølle har en næsten tu- 
sindårig historie. I de sidste 100 år op til Miljø- 
ministeriets overtagelse udnyttedes vandkraf- 
ten i forbindelse med fabrikation af træmasse 
og pap. Denne udnyttelse efterlod ikke mulig- 
hed for fiskeopgang på stedet. Efter Miljømi- 
nisteriets overtagelse af ejendommen er en fort- 
sat udnyttelse af vandkraften til produktion af 
elektricitet indgået i planlægningen, idet der er 
tale om en meget miljøvenlig energikilde. Det 
er imidlertid forudsat, at der samtidig indreg- 
nes upåklagelige forhold for fiskeopgangen. 

Vejle Amtskommune har søgt Skov- og Na- 
turstyrelsen om økonomisk støtte til nærmere 
undersøgelse af mulighederne for helt eller del- 
vis at føre Gudenåen over i sit oprindelige leje. 
Det vil i givet fald kunne få betydning for drif- 
ten af Klostermølle. 

Jeg forstår, at Skov- og Naturstyrelsen vil 
udarbejde en samlet afvejet indstilling om disse 
forhold efter drøftelse med øvrige involverede 
parter således, at sagen vil blive forelagt mig i 
løbet af 3 til 4 uger. På dette tidspunkt skal jeg 
afgive en videre redegørelse for sagen. 

Baadsgaard (S): 
Lad mig først sige tak for svaret, selv om jeg 

må indrømme, at det var et noget henholdende 
svar. Må jeg forstå det sådan, at ministeren sta- 
dig væk overvejer spørgsmålet? Jeg vil gerne 
bede om ministerens opfattelse af, om en even- 
tuel vandkraftmølle eller et vandkraftværk vil 
være i overensstemmelse med de tiltag, der gø- 
res, og hvor der investeres mange millioner 
kroner i oprensning og foranstaltninger i hele 
Gudenåsystemet. 

Mener ministeren, at et vandkraftværk ville 
være i overensstemmelse med de mål, man sæt- 
ter sig i disse tiltag? 

Miljøministeren (Chr. Christensen): 
Jeg forstår, at det problem, der er rejst derne- 

de, er, at man her har nogle af de bedste gyde- 
banker for laksefisk, og at udnyttelsen i vand- 

kraftmæssig henseende kunne ødelægge disse 1 
gydebanker. Nu er det sådan, at Skov- og Na- 
turstyrelsen bestrider denne tankegang ud fra 
den betragtning, at gydebankerne ligger op- 
strøms- og derfor ikke vil blive generet af en 
eventuel udnyttelse af vandkraften ved Klo- 
stermølle. 

Der er et vældig stort vandpotentiel, der lig- 
ger på omkring en halv million kWh., og der er 
her tale om en, skal vi sige forureningsfri ener- 
gi. 

Nu vil Skov- og Naturstyrelsen altså søge at 
få denne afklaring og den skal selvfølgelig føl- 
ge de gældende regler og under den forudsæt- 
ning, jeg nævnte før, nemlig at der bliver mulig- 
hed for fiskepassage. 

Skulle Skov- og Naturstyrelsens afgørelse 
m.v. gå i retning af en fordel for vandkraftud- 
nyttelsen, vil man selvfølgelig sikre, at der 
kommer fiskebiologisk ekspertise ind på så tid- 
ligt et tidspunkt som overhovedet muligt. 

Baadsgaard (S): 
Jeg er ked af at måtte sige det, men de oplys- 

ninger, jeg er kommet i besiddelse af angående 
de biologiske forhold, er netop, at man ikke vil 
kunne udnytte de gydemuligheder, der er op- 
strøms, altså oven for Klostermølle, hvis der ik- 
ke bliver en god fiskepassage ved Klostermølle. 

Jeg beklager meget, at ministeren ikke vil ta- 
ge afstand fra tanken. Jeg mener stadig væk, 
den er i modsætning til de planer, der findes. 

Ministeren nævnede, at Vejle Amt havde 
søgt om økonomisk støtte til et projekt om at 
omlægge løbet til det gamle løb, så man helt 
undgik Klostermølle. Hvordan har ministeren 
reageret på den ansøgning? Vil ministeren se 
positivt på det for ad den vej at skabe de aller- 
bedste forhold? 

Endelig vil jeg spørge, om ministeren ikke er 
enig i, at der uden mølle vil gives de bedste fi- 
skepassageforhold, og at en mølle altid vil for- 
ringe disse forhold. 

Miljøministeren (Chr. Christensen): 
Som jeg gjorde opmærksom på tidligere, er 

der ingen grund til nervøsitet fra spørgerens si- 
de angående betingelsen, at . der skal være de 
bedst mulige opgangsmuligheder. 

For det andet er det givet, at når jeg nævner 
en sådan undersøgelse og en ansøgning om be- 
villing til at få dette vurderet, er det, fordi vi har 
en positiv interesse i at få dette belyst. 
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Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. S 167 

2) Til miljøministeren af: 

Jørgen Tved (FK): 
»Vil ministeren sikre, at Det Danske Stålval- 

seværk i Frederiksværk øjeblikkelig ophører 
med at udlede urenset spildevand til Roskilde 
Fjord?« 

Miljøministeren (Chr. Christensen): 
Jeg har forelagt de stillede spørgsmål for 

Miljøstyrelsen, og her har man oplyst, at Ho- 
vedstadsrådet den 30. oktober 1987 har med- 
delt Det Danske Stålvalseværk en midlertidig 
to-årig tilladelse til fortsat udledning af spilde- 
vand. 

Virksomheden har ifølge tilladelsen lov til at 
udlede højst 15.000 m3 filterskyllevand og køle- 
vand pr. år til stålværkshavnen. 

Hovedstadsrådet har begrundet sin tilladelse 
med,, at et prøveudtagningsprogram, som er 
under udarbejdelse, om to år forventes at give 
et samlet vurderingsgrundlag for forureningen 
fra hele værket. 

Fremgangsmåden er i overensstemmelse 
med miljøbeskyttelseslovens decentraliserende 
system, hvorefter Stålvalseværket henhører un- 
der Hovedstadsrådet i godkendelses- og til- 
synssager. 

Hovedstadsrådets afgørelse vil kunne pâkla- 
ges til Miljøstyrelsen, hvis afgørelse igen kan 
påklages til Miljøankenævnet. 

Jørgen Tved (FK): 
Baggrunden for mit spørgsmål er, som miljø- 

ministeren lige har oplyst, at Stålvalseværket 
igen har fået en frist på to år til at udlede uren- 
set spildevand til Roskilde Fjord. Roskilde 
Fjord er stærkt miljømæssigt belastet, fordi 
Stålvalseværket i mange år har udledt urenset 
spildevand. Spildevandet fremkommer ved, at 
de store valser konstant bliver overskyllet med 
fersk vand fra Arresø. Dette vand bliver samlet 
i nogle bassiner og, efter at det værste slam har 
bundfældet sig, udledt til Roskilde Fjord. 

Første gang sagen var til behandling i Ho- 
vedstadsrådet, var i 1975, og da fik man en tilla- 
delse til at udlede. Igen i 1980 behandlede man 
sagen, og da fik man tilladelse til at udlede i 
forbindelse med et nyt . elektrostålvalseværk 

under betingelse af, at det blev afleveret til Fre- 
deriksværk Kommunes rensningsanlæg. 

Men hvad ingen fortalte hverken Hoved- 
stadsrådet eller andre, var, at Frederiksværk 
Kommune ikke ville modtage dette spildevand, 
og det betød, at man skal helt frem til 1985, før 
Stålvalseværket igen bekvemmer sig til at frem- 
sende en ny anmodning. 

På baggrund af de mange år, Stålvalseværket 
har haft muligheder for at måle både, hvad spil- 
devandet indeholdt, og hvilke stoffer man for- 
urenede med, og på baggrund af den meget al- 
vorlige forurening, der sker i fjorden, vil jeg op- 
fordre miljøministeren til at gribe ind. Det kan 
ikke være rimeligt, at Stålvalseværket fortsat 
skal have lov til at svine fjorden til. 

Miljøministeren (Chr. Christensen): 
Jeg kan sige til spørgeren, at Stålvalseværket, 

som jeg nævnte før, hører under Hovedstadsrå- 
dets godkendelses- og tilsynsmyndighed. Og 
fremgangsmåden, hvis man er utilfreds med 
Hovedstadsrâdets afgørelse, er, at man kan an- 
ke sagen over for Miljøstyrelsen. Hvis Miljø- 
styrelsens afgørelse også går spørgeren imod, 
kan man anke sagen til Miljøankenævnet. Det 
er den retlige fremgangsmåde i en sådan sag. 

Jørgen Tved (FK): 
Nu havde jeg den opfattelse, at Miljøstyrel- 

sens øverste administrative chef var ministeren, 
og derfor har jeg naturligvis stillet mit spørgs- 
mål til ministeren. Jeg har været med til at be- 
handle sagen i Hovedstadsrådet og kender 
fremgangsmåden. Jeg synes, det er en forkaste- 
lig måde, både Hovedstadsrådet og Frederiks- 
værk Kommune og Stålvalseværket har op- 
trådt på, idet deres afgørelser i forening har be- 
tydet, at Stâlvalseværket i mange år har udledt 
urenset spildevand. Derfor synes jeg, det er for- 
kasteligt, hvis ministeren accepterer, at denne 
udledning skal fortsætte 2 år endnu. 

Formanden: 
Jeg hørte heller ikke noget spørgsmål denne 

gang. 

Miljøministeren (Chr. Christensen): 
Jeg vil gerne svare alligevel, fot det er en na- , 

turlig ting, at et medlem kan spørge en miljømi- 
nister om miljømæssige forhold, men en miljø- 
minister har også en forpligtelse til at respekte- 
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re den delegation af bemyndigelse, der er gået 
ud til de decentrale myndigheder, og den re- 
spekterer jeg selvfølgelig. Derfor vil jeg anbefa- 
le spørgeren, såfremt man stadig er utilfreds, at 
gå de retlige veje, som vor lovgivning angiver. 
Indtil der er ændret i denne lovgivning, må 
begge parter respektere denne fremgangsmâ- 
de: Det er Miljøstyrelsen og derefter Miljøan- 
kenævnet. 

Jørgen Tved (FK): 
Så skal jeg spørge miljøministeren meget 

kort: Agter ministeren på baggrund af de op- 
lysninger, som jeg nu har bragt, at tage et initi- 
ativ, der kan bringe forureningen til ophør? 

Miljøministeren (Chr. Christensen): 
Jeg agter ikke at tage noget initiativ på denne 

baggrund. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Formanden: 
Jeg skal for god ordens skyld sige, at min 

kommentar før ikke var nogen kritik af spørge- 
ren, for spørgeren har lov til at afslutte sit 
spørgsmål med en kommentar. 

Spm. nr. S 168 

3) Til socialministeren af: 

Jørgen Tved (FK): 
»Vil ministeren sikre, at alle danske borgere, 

som bliver indlagt til behandling på offentligt 
støttet hospital eller genoptræningscenter, ikke 
bliver afkrævet betaling for kost?« 

Jørgen Tved (FK): 
Baggrunden for mit spørgsmål er dels hen- 

vendelser fra pensionister, dels oplysninger i 
pressen, som fortæller, at der opkræves kost- 
penge for mennesker, som indlægges til be- 

- handling på hospital eller henvises til indlæg- 
gelse til behandling på et såkaldt genoptræ- 
ningscenter. Jeg har set, at socialministeren tid- 
ligere har taget afstand fra kostbetaling ved op- 
hold på et offentligt hospital, og jeg havde fak- 
tisk den opfattelse, at der ikke var indført beta- 
lingshospitaler i Danmark. Kendsgerningen er, 
at der åbenbart alligevel er kommuner, som op- 
kræver betaling for mennesker, som er indlagt, 
specielt pensionister. Derfor vil jeg gerne vide, 
hvad ministeren agter at gøre. 

Socialministeren (Mimi Stilling Jakobsen): 
Jeg vil starte med at slå fast, at når det drejer 

sig om ophold på sygehuse, er det både min og 
den øvrige regerings klare holdning, at der ikke 
skal være regler om brugerbetaling. 

Dernæst kan jeg oplyse spørgeren om, at jeg i 
den allernærmeste fremtid vil fremsætte et lov- 
forslag, som skal forhindre, at der sker fradrag i 
kontanthjælpen for værdien af kost under sy- 
gehusophold af indtil 6 måneders varighed, og 
derved får vi altså lejlighed her i Tinget til at 
drøfte disse forhold. 

Når der derimod er tale om et genoptræ- 
ningscenter -  og jeg går her ud fra, at det ikke er 
et center under sygehusvirksomhed, men under 
det sociale regi, et center, der er godkendt som 
en institution efter bistandsloven -  er det fak- 
tisk et princip i bistandsloven og i den forsøgs- 
bestemmelse, som er indsat i bistandsloven, at 
der skal være en betalingsordning. Sådan har 
det fungeret i en hel del år nu, men jeg skelner 
altså mellem genoptræningscentre under syge- 
husvirksomhed og genoptræningscentre under 
den sociale virksomhed. Jeg går som sagt ud 
fra, at vi nu meget hurtigt får en debat i folke- 
tingssalen, hvor jeg selvfølgelig er sikker på at 
spørgeren vil deltage med iver og lyst. 

Jørgen Tved (FK): 
Det kan jeg forsikre ministeren om at jeg na- 

turligvis vil, men jeg bemærkede, at ministeren 
talte om folk, der fik kontanthjælp. Jeg taler 
imidlertid også om pensionister, som bliver 
stillet over for spørgsmålet om at skulle betale, 
og derfor vil jeg gerne vide, om det lovforslag, 
ministeren agter at fremsætte, også omfatter 
pensionister, der bliver indlagt på offentligt sy- 
gehus eller hospital eller på et hospital, der også 
har genoptræningscenter. 

Karen Højte Jensen (KF): 
Jeg vil spørge, om ministeren kan bekræfte, 

at ingen nogen sinde har betalt noget til hospi- 
talsvæsenet, og at hospitalsvæsenet aldrig har 
modtaget penge, men at der alene har været ta- 
le om, at borgere indlagt på hospital ikke har 
fået udbetalt et beløb til dækning af en udgift, 
som den pågældende reelt ikke har haft? 

Socialministeren (Mimi Stilling Jakobsen): 
Til hr. Jørgen Tved vil jeg først sige -  og det 

må ikke opfattes som en uvenlighed -  at jeg sy- 
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nes, det er rimeligt, at vi afventer fremsættelsen 
af lovforslaget, inden vi påbegynder førstebe- 
handlingen. 

Over for fru Karen Højte Jensen kan jeg na- 
turligvis bekræfte, at der ikke i nogen af de sa- 
ger -  heller ikke dem, som under valgkampen 
blev fremført med stor iver fra visse sider -  har 
været tale om nogen form for brugerbetaling. 
Det, der har været tale om, er, at man i kraft af 
bistandsloven i nogle kommuner har modreg- 
net i kontanthjælpen, således at man undgik en 
dobbelt forsørgelse, altså at man undgik, at et 
menneske fik dækket den samme udgift fra to 
forskellige kasser. Det er det, der er tale om, og 
det har intet med brugerbetaling at gøre. 

Jørgen Tved (FK): 
Konkret er jeg bekendt med en sag fra hen- 

holdsvis Bispebjerg Hospital og Diakonisse- 
stiftelsen i København, hvor man har afkrævet 
en pensionist betaling for kost, efter at den på- 
gældende var henvist til dels genoptrænings- 
centetet Diakonissestiftelsen, dels ophold på 
Bispebjerg Hospital. 

Men ellers er det vel i øvrigt ligegyldigt, om 
man kommer med en regning bagefter, eller om 
man trækker det i den offentlige ydelse, som 
den pågældende får. Det afgørende er, at man 
afkræver folk, der bliver indlagt på offentligt 
hospital, betaling for kost, og her opfatter jeg 
ministerens redegørelse sådan, at der vil kom- 
me et lovforslag, der bringer dette uvæsen til 
ophør. 

Socialministeren (Mimi Stilling Jakobsen): 
Jamen sådan kan hr. Jørgen Tved ikke opfat- 

te det. Geriatrisk Center på Diakonissestiftel- 
sen er netop en af de institutioner, jeg har 
nævnt, som er omfattet af bistandsloven, som 
kører i socialt regi, og som derfor er omfattet af 
princippet om betalingsordning. Det kan man 
naturligvis stille forslag om at ændre, men såle- 
des er det, og derfor er det anderledes, end det 
er, hvis det er noget, der kører i sygehusregi. 
Hvis hr. Jørgen Tved har en sag fra Bispebjerg 
Hospital eller andre sager, han ønsker at fore- 
lægge, ér han hjertelig velkommen til at sende 
dem over, og så skal vi gerne kigge på dem og 
forklare, hvordan det hænger sammen eller ik- 
ke burde hænge sammen, eller hvordan det nu 
forholder sig. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. S 171 

4) Til undervisnings- og forskningsministeren 
af: 

Aage Frandsen (SF): 
»Hvad er ministerens begrundelse for, at 

Udvalget vedrørende Højere Forberedelses- 
eksamen kun har én repræsentant for Gymna- 
sieskolernes Lærerforening og én repræsentant 
for Landsorganisationen af Kursusstuderen- 
de?« 

Skriftlig begrundelse 

Når der skal ske reformer af uddannelserne, 
er det naturligt, at de forskellige involverede 
parter bliver repræsenteret. Men det virker på- 
faldende, at de to grupper, der mest direkte har 
berøring med uddannelserne -  lærere og elever 
-  kun har én repræsentant hver. Dette f.eks. 
sammenholdt med, at Amtsrådforeningen har 
to repræsentanter. 

Aage Frandsen (SF): 
Undervisningsministeren har i en skrivelse 

af 11. september tilkendegivet over for GL og 
LaK, at de kunne få en repræsentation hver i 
det udvalg, der skulle behandle spørgsmålet 
om Højere Forberedelseseksamen. Jeg har se- 
nere konstateret, at undervisningsministeren 
har forstået på GL, at det var rimeligt med en 
større repræsentation end én, og derfor har 
valgt at udpege 2 fra GL. Det er selvfølgelig et 
fremskridt, og det vil jeg gerne kvittere under- 
visningsministeren for. Men stadig væk bliver * 
tilbage, at det er et udvalg på 15 personer, hvor- 
af de to grupper, der er direkte berørt af det, 
nemlig lærere og elevrepræsentanter, er repræ- 
senteret med 3 tilsammen ud af 15, mens ledel- 
sesniveauet, arbejdsgiverniveauet og de per- 
sonligt af ministeren udpegede er repræsente- 
ret med langt flere. Det er generelt karakteri- 
stisk for undervisningsministerens måde at ud- 
pege på. Derfor er spørgsmålet også af princi- 
piel art. 

Undervisnings- og forskningsministeren (Bertel I 
Haarder): 

Jeg synes, hr. Aage Frandsen skulle have ta- 
get sit spørgsmål tilbage. Nu har han fortalt he- 
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le landet, at jeg i et udvalg kun har tilladt én re- 
præsentant for lærerne at være med, og det har 
stået i alle landets aviser. Jeg må indrømme, at 
da jeg læste det, tænkte jeg ved mig selv: jamen 
det var da egentlig også for galt -  det .må jeg 
hellere se på igen. Så opdagede jeg, at det var 
forkert, for der var 2 repræsentanter for lærer- 
ne. Baggrunden for spørgsmålet var altså for- 
kert. Der er 7 forskellige grupper, der skal re- 
præsenteres i sådan et udvalg. Derfor synes jeg, 
det er meget naturligt med 2 repræsentanter for 
de involverede lærere; der skal også en rektor 
med, og der skal være nogen fra Amtsrådsfor- 
eningen, som betaler, osv. Det er en helt natur- 
lig måde at sammensætte et udvalg på, og det 
skulle ærlig talt undre mig, om GL har noget 
imod, at der kun er 2 medlemmer, for der er in- 
tet usædvanligt i dette. 

Den historiske beskrivelse, hr. Aage Frand- 
sen gav, som gik ud på, at jeg oprindelig kun 
havde udpeget én, men sä. bøjede mig bagefter 
og udpegede 2, kan jeg ærlig talt ikke huske. 
Den beskrivelse vil jeg gå hjem og få under- 
søgt; det kan jo være, den også er forkert, og at 
hr. Aage Frandsen derfor skulle have taget sit 
spørgsmål tilbage. Jeg ser ingen grund til at-an- 
gre noget som helst. Jeg synes, hr. Aage Frand- 
sen skulle angre, at han har fortalt hele landets 
befolkning noget forkert om et udvalg nedsat 
af Undervisningsministeriet, men det kan han 
få lejlighed til nu. 

Aage Frandsen (SF): 
Jeg kan godt hjælpe ministeren med at hu- 

ske. Ministeren sendte en skrivelse af 11. sep- 
tember, som jeg sagde. I denne skrivelse står 
der, at GL får én repræsentant, og at LaK får én 
repræsentant. Det er klart, at mit spørgsmål 
havde en anden karakter ud fra den første skri- 
velse end i forhold til det, der er kommet frem 
nu. Men når ministeren er så enig i, at der skal 
være 2 repræsentanter for GL i sådan nogle 
sammenhænge, er det vel også naturligt, at mi- 
nisteren nu siger, at der også skal være 2 GL-re- 
præsentanter i det udvalg, ministeren har ned- 
sat vedrørende GSK, hvor der også kun er én 
GL-repræsentant. 

Undervisnings- og forskningsministeren (Bertel 
Haarder): 

Det kommer helt an på, om man sigter mod 
en lille arbejdsgruppe med under 10 medlem- 

mer, måske under 5, medlemmer, eller man sig- 
ter på et større foretagende. I første tilfælde er 
det rimeligt med én, men tit og ofte sker der det, 
at først kommer den ene, så den anden og så 
den tredje og vil være med, og i hvert enkelt til- 
fælde med gode argumenter, og når man så 
overskrider en vis grænse, siger man: O.k., nu 
er det rimeligt, at den pågældende lærerorgani- 
sation kommer op på to. 

Sådan er det, og jeg vil bede om, at hr. Aage 
Frandsen har forståelse for, at udvalg ikke bli- 
ver bedre af, at der kommer meget store for- 
samlinger til at sidde om, bordet. En tidligere 
svensk statsminister sagde, at så snart man nær- 
mer sig 20, går det galt, for så begynder de at 
snakke sammen nede ved den ene bordende. 
Det er meget vigtigt, at udvalg holdes på maksi- 
malt 15, og så er det ganske rimeligt med 2 re- 
præsentanter for den involverede lærerorgani- 
sation, fordi der også skal være elever og lære- 
re, aftagere, amter, direktorater osv. 

Aage Frandsen (SF): 
Så skal jeg minde undervisningsministeren 

om, at udvalget vedrørende Gymnasiale Sup- 
pleringskurser har 14 medlemmer, og der er én 
repræsentant for GL, og det vil sige, at det lo- 
gisk set ud fra ministerens argumentation bur- 
de give to repræsentanter til GL. I øvrigt er jeg 
helt enig med ministeren i, at det ikke er rime- 
ligt, at nogen er repræsenteret med to, hvis der 
er tale om 4, 5, 6 mennesker, men her er der alt- 
så et udvalg, der består af 14 mennesker indtil 
videre, medmindre ministeren beslutter, der 
skal være 1-5. 

Preben Møller Hansen (FK): 
Ministeren gav udtryk for, at det var vigtigt, 

at udvalgene ikke kom til at overstige 15 med- 
lemmer, for hvis man kom op på et højere an- 
tal, gav man sig til at snakke for bordenden. Jeg 
vil gerne spørge ministeren, om der i denne be- 
mærkning ligger det, at ministeren vil stille for- 
slag til ændring af forretningsordenen for Fol- 
ketinget, hvor man jo har 17-mands-udvalg og , 
21-mands-udvalg. Det ville være rart for os at 
vide, om det er det, ministeren hentyder til. 

Undervisnings- og forskningsministeren (Bertel 
Haarder): 

Nu løser Folketinget jo problemet ved, at der 
kun sjældent er 15 til stede; og vi har som be- 
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kendt et system med stedfortrædere for det til- 
fælde, at man ikke kan være til stede. (Munter- 
hed). 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. S 174 

5) Til justitsministeren af: 

Pelle Voigt (SF): 
»Vil ministeren -  bl.a. som øverste foresatte 

for Politiets Efterretningstjeneste -  klart over 
for offentligheden fastslå, at der ikke findes 
grundlag for at påstå, at jeg skulle gå den pol- 
ske eller andre fremmede staters ærinde eller 
på nogen måde optræder som agent for nogen 
fremmed magt?« 

Skriftlig begrundelse 

Efter at et medlem af regeringen i Folketin- 
gets spørgetid den 28. oktober 1987 har rettet 
beskyldninger mod mig, som af det meste af 
Folketinget og i offentligheden kun har kunnet 
opfattes som en beskyldning for at arbejde for 
en fremmed magt, og sagen har udløst en fore- 
spørgselsdebat i Folketinget, må det være rime- 
ligt, at ministeren klart fjerner grundlaget for 
disse beskyldninger med baggrund i den særli- 
ge indsigt, han som øverste foresatte for Politi- 
ets Efterretningstjeneste har adgang til. 

Justitsministeren (Ninn-Hansen): 
Som det fremgår af spørgsmålet og dets be- 

grundelse, har hr. Pelle Voigt anmodet mig som 
den øverste ansvarlige for politiet og anklage- 
myndigheden om at fremkomme med en udta- 
lelse om, hvorvidt jeg mener, at hr. Pelle Voigt 
har optrådt som agent for en fremmed magt. 

Hvis en person optræder som agent for en 
fremmed magt, vil der i givet fald være tale om 

I 1 en meget alvorlig forbrydelse, og straffeloven 
opererer da også med meget høje strafferam- 
mer på op til fængsel i 16 år for sådanne lov- 
overtrædelser. Disse bestemmelser er undergi- 

' vet min påtalekompetence -  heri har hr. Pelle 
Voigt ganske ret. 

Jeg var til stede i Folketingets spørgetid den 
28. oktober 1987 og hørte hr. Pelle Voigts be- 
mærkninger ved den lejlighed. På grundlag af 2 
de bemærkninger, som han fremkom med i den 
forbindelse, har jeg ikke noget grundlag for at 

' - ' i 

antage, at hr. Pelle Voigt har været agent for en 
fremmed magt og derfor har overtrådt de me- 
get alvorlige bestemmelser herom i straffelo- 
ven. 

Jeg kan altså ganske berolige hr. Pelle Voigt, 
og jeg skal kun tilføje, at jeg ikke mener, nogen 
anden -  altså heller ikke udenrigsministeren -  
har fremsat bemærkninger, der kunne opfattes 
som en anklage for at have overtrådt straffelo- 
ven. 

Pelle Voigt (SF): 
Jeg vil gerne takke ministeren for hans over- 

ordentlig klare svar. Men hverken jeg selv eller, 
tror jeg, et stort antal folketingsmedlemmer 
samt störe dele af pressen er enige med ministe- 
ren i hans fortolkning af udenrigsministerens 
optræden i denne sag. Vi synes, at udenrigsmi- 
nisteren har haft rig lejlighed til at forklare, 
hvad det var, han mente med sine bemærknin- 
ger både her i folketingssalen og i Det Uden- 
rigspolitiske Nævn. Han har ikke ønsket at tage 
sine meget alvorlige og ubehagelige bemærk- 
ninger tilbage, men jeg er glad for, at justitsmi- 
nisteren på denne måde har bortvejret den tvivl 
og det ubehag, som altid må skabes, når den 
slags beskyldninger slynges ud i luften, ikke 
mindst fra Folketingets talerstol. 

Jørgen Tved (FK): 
Jeg vil gerne spørge justitsministeren, om der 

er andre medlemmer af dette høje Ting, som 
har efterretningsvæsenets bevågenhed både i 
forbindelse med den aktuelle sag eller eventuelt 
med andre sager. 

Justitsministeren (Ninn-Hansen): 
Jeg ønsker ikke at besvare hr. Jørgen Tveds 

spørgsmål om, hvorvidt der er nogen, der er un- 
derkastet politiets eller efterretningstjenestens 
I bevågenhed Det plejer vi ikke at oplyse, og det 
gør jeg heller ikke ved denne lejlighed. 

Til hr. Pelle Voigt vil jeg bare sige, at spørgs- 
målet om, hvorvidt min fortolkning af uden- 
rigsministerens bemærkninger er rigtig eller ej, 
bliver der rig anledning til, har jeg forstået, at 
drøfte i morgen, og derfor skal jeg ikke komme 
nærmere ind på det. Jeg har sagt, hvordan jeg 
opfattede det ved min tilstedeværelse. Men det 
helt afgørende er jo, at hr. Pelle Voigt og jeg er 
ganske enige Orn, at de bemærkninger, der 
fremkom fra hr. Pelle Voigts side, ikke giver , ' '"' , < 
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grundlag for nogen af de grimme ting, der er 
anført i spørgsmålet til mig. Jeg ved ikke, om 
man kan kalde det en frifindelse på stedet, men 
kan man, er den altså kommet. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. S 173 

6) Til forsvarsministeren af: 

Pelle Voigt (SF): 
»Vil ministeren -  bl.a. som øverste foresatte 

for Forsvarets Efterretningstjeneste-klart over 
for offentligheden fastslå, at der ikke findes 
grundlag for at påstå, at jeg skulle gå den pol- 
ske eller andre fremmede staters ærinde eller 
på nogen måde optræder som agent for nogen 
fremmed magt?« 11 

Skriftlig begrundelse 

Efter at et medlem af regeringen i Folketin- 
gets spørgetid den 28. oktober 1987 har rettet 
beskyldninger mod mig, som af det meste af . 
Folketinget og i offentligheden kun har kunnet 
opfattes som en beskyldning for at arbejde for 
en fremmed magt, og sagen har udløst en fore- 
spørgselsdebat i Folketinget, må det være rime- 
ligt, at ministeren klart fjerner grundlaget for 
disse beskyldninger med baggrund i den særli- 
ge indsigt, han som øverste foresatte for For- 
svarets Efterretningstjeneste har adgang til. 

Pelle Voigt (SF): 
Når jeg har stillet næsten enslydende spørgs- 

mål til både justitsministeren og forsvarsmini- 
steren, skyldes det, at vi jo har en vis historisk 
erfaring for, at det i sager af denne art er klogt 
at gå med både livrem og seler, men jeg skal da 
gøre opmærksom på som en tilføjelse til min 
skriftlige begrundelse, at jeg er helt klar o ver, at 
det, jeg spørger om her, ikke officielt ligger in- 
den for forsvarsministerens ansvarsområde, 
idet jo Forsvarets Efterretningstjeneste for- 
mentlig ikke beskæftiger sig med eller tager stil- 
ling til sager af denne art. 

Forsvarsministeren (Collet): 
Som det fremgår af begrundelsen for spørgs- 

målet, har hr. Pelle Voigt anmodet mig om som- 
den øverste foresatte for Forsvarets Efterrèt- 

홢 . - . , ningstjeneste at fremkomme med en udtalelse . 

om, hvorvidt jeg mener, at spørgeren har op- 
trådt som agent for en fremmed magt, og som 
det også også fremgår af hr. Pelle Voigts indle- 
dende bemærkninger, er han udmærket be- 
kendt med, at Forsvarets Efterretningstjeneste 
primært beskæftiger sig med at vurdere forhold 
uden for landets grænser, altså forhold, der vil 
kunne true nationens selvstændighed og sik- 
kerhed, samt sikkerhedsmæssige forhold inden 
for det militære område og det militære for- . 
svar. Forsvarets Efterretningstjeneste tilveje- 
bringer derfor ikke -  og her bekræfter jeg hr. 
Pelle Voigts opfattelse -  oplysninger af den art, 
som spørgeren sigter til. 

Jeg kan i øvrigt erklære mig enig i justitsmi- 
nisterens opfattelse, som den fremgår af den re- 
degørelse, som justitsministeren har givet som . 
grundlag for sin vurdering. 

Formanden: 
Hr. Preben Møller Hansen har ordet. Men 

det er ret usædvanligt, at et spørgsmål, fortsæt- 
ter, når spørgeren ikke ønsker det fortsat. 

Preben Møller Hansen (FK): 
Jeg vil gerne spørge forsvarsministeren, om 

jeg har ret i den begrundede mistanke, jeg lig- 
ger inde med, at min telefon bliver aflyttet -  det 
har jeg registreret i forbindelse med afslørin- 
gerne af de mange ulovlige våbelltransporter, 
der har fundet sted, befordret af danske skibs- 
redere -  og 0111 Forsvarsministeriet står bag 
eventuelle telefónaflytninger. 

Formanden: 
Spørgsmålet ligger helt uden for og har ingen 

forbindelse med det spørgsmål, der er til be- 
handling. Jeg ved ikke, om forsvarsministeren 
har nogen bemærkninger. (Ophold). Det har 
forsvarsministeren ikke. 

Hermed sluttede spørgsmålet, og spørgeti- 
den var dermed til ende. 

Skriftligt besvarede spørgsmål: 

Formanden: 
Fra de pågældende ministre er modtaget 

skriftlige besvarelser af spørgsmål stillet af føl- 
gende medlemmer af Folketinget: 

Margrete Auken: spm. nr. S 48 og 50 
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Birthe Hansen: spm. nr. S 78 og 84 
Riishøj: spm. nr. S 79 og 102 
Trøjborg: spm. nr. S 81 
Carsten Andersen: spm. nr. S 89-91 
Ingerlise Koefoed: spm. nr. S 92 
Behnke: spm. nr. S 93, 97 og 127 
Pia Kjærsgaard: spm. nr. S 95 og 145 
Tommy Dinesen: spm. nr. S 96 og 128 
Arne Jensen: spm. nr. S 99 
J. K. Hansen: spm. nr. S 103 
Holger K. Nielsen: spm. nr. S 106 
Stavad: spm. nr. S 108 
Lilli Gyldenkilde: spm. nr. S 110 
Ole Henriksen: spm. nr. S 114 
Kaj Poulsen: spm. nr. S. 115 
Torben Lund: spm. nr. S 117 
Agerschou: spm. nr. S 125 
Korneliusen: spm. nr. S 129 
Jens Thoft: spm. nr. S 140-143 

Spm. nr. S 48 

Til miljøministeren (12/10 87) af: 

Margrete Auken (SF): 
»Vil regeringen på det kommende møde i 

FAO (Rom, 7.-26. november) støtte, at der i ar- 
tikel 9 i FAO's regler fra 1985 om distribution 
og brug af pesticider genindføres en bestem- 
melse om, at modtagerlandet skal godkende 
indførslen af pesticider på baggrund af oplys- 
ninger fra eksportlandet (prior informed con- 
sent)?« 

Begrundelse 

Inden for FAO har de nordiske lande tidlige- 
re støttet ulandenes krav om, at eksportører på- 

. lægges en pligt til at informere modtagerlan- 
dets myndigheder om enhver eksport af pestici- 
der, førend denne finder sted. 

Da FAO's regler blev vedtaget enstemmigt i 
november 1985, var den bestemmelse fjernet 
fra den endelige udgave af artikel 9. 

En undersøgelse fra 1983 anslog, at ca. 
10.000 mennesker dør hvert år i udviklingslan- 
dene af pesticidforgiftning, mens ca. 400.000 li- 
der af akutte forgiftninger. Det svarer til et 
dødsfald i timen og en forgiftning hvert minut 
året rundt. 

De importerende landes myndigheder vil 
med en sådan bestemmelse bedre kunne 
iværksætte de nødvendige kontroltiltag m.m. 
med hensyn til stoffer, der må anvendes i lan- 
det. 

Der er bred støtte til et sådant forslag blandt 
udviklingslandene, og det ville være naturligt, I 
om de nordiske lande enten fremsatte et sådant 
forslag eller i det mindste støttede det helhjer- I 
tet. 

Svar (2/11 87): 

Miljøministeren (Chr. Christensen): 
Eftersom dansk deltagelse i FAO's arbejde 

henhører under Landbrugsministeriet, har jeg 
forelagt spørgsmålet for landbrugsministeren, 
som har oplyst følgende, hvortil jeg kan hen- 
holde mig: 

»FAO's International Code of Conduct on 
the Distribution and Use of Pesticides blev ved- 
taget på FAO's 23. konference i november 
1985. 

Som opfølgning er der til FAO's 92. rådsmø- 
de den 3.-5. november 1987 udarbejdet en Pro- 
gress Report on the Implementation of the In- 
ternational Code of Conduct on the Distribu- 
tion and Use of Pesticides, der forelægges for 
Rådet til information. Der er således ikke for- 
udset nogen substansdrøftelse af kodeksen, og 
den er ikke på dagsordenen for FAO's 24. kon- 
ference. 

Danmark har under tidligere drøftelser i 
FAO tilkendegivet, at gennemførelsen af ko- 
deksen skal følges nøje og, hvis nødvendigt, til- 
passes udviklingen inden for dette område. Da 
der ikke er lagt op til drøftelse af eventuelle æn- 
dringer af kodeksen på konferencen, er der ik- 
ke taget stilling til genindførelse af bestemmel- 
sen om oplysninger fra eksportlandet (prior in- 
formed consent) på nationalt plan, men dette 
skal ses i sammenhæng med, hvad der sker på 
området i EF-régi.« 

Jeg har endvidere anmodet Miljøstyrelsen 
om bemærkninger til det stillede spørgsmål. 
Miljøstyrelsen har oplyst følgende, hvortil jeg 
kan henholde mig: 

»Danmark vil arbejde for en meddelelses- 
ordning for alle pesticider, der er forbudte eller 
stærkt indskrænket i brug i eksportlandet. Et 
sådant forslag arbejdes der også med i EF-regi 
dækkende kemiske stoffer i almindelighed. I 
UNEP er en meddelelsesordning for kemiske 
stoffer vedtaget i juni 1987, mens OECD's ar- 
bejde endnu ikke er afsluttet. Derimod er kra- 
vet om, at eksport ikke må finde sted, førend ' 
modtagerlandet har accepteret importen, fore- 
løbig uafklaret.« 
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Spm. nr. S 50 

Til miljøministeren (12/10 87) af: 

Margrete Auken (SF): 
»Vil regeringen tage initiativ til et lovforslag, 

der gør FAO's regler vedrørende distribution 
og forbrug af pesticider (International Code of 
Conduct on the Distribution and Use of Pesti- 
cides) bindende som minimumsregler?« 

Begrundelse 

Lov om kemiske stoffer og produkter blev 
ændret og forbedret i 1986-87-samlingen i Fol- 
ketinget. Men loven giver bl.a. ikke mulighed 
for at kræve eksporttilladelse eller kræve, at 
modtagerlandet skal godkende indførslen af 
pesticider på baggrud af oplysninger fra eks- 
portlandet (prior informed consent). 

FAO's regler er anbefalinger, der først træ- 
der i kraft, når de enkelte medlemslande indfø- 
rer bestemmelserne i den nationale lovgivning. 

Omvendt vil det være naturligt, at regeringen 
-  eventuelt sammen med de øvrige nordiske 
lande -  til FAO fremsætter forslag til forbed- 
ring af reglerne på de områder, hvor dansk og/ 
eller nordisk lovgivning er strammere. 

Svar (2/11 87): 

Miljøministeren (Chr. Christensen): 
Eftersom dansk deltagelse i FAO's arbejde 

varetages af Landbrugsministeriet, har jeg fore- 
lagt spørgsmålet for landbrugsministeren, som 
har oplyst følgende: 

»FAO's International Code of Conduct on 
the Distribution and Use of Pesticides er frivil- 
lig, da flere medlemslande ikke på grund af na- 
tional lovgivning havde mulighed for at accep- 
tere en bindende kodeks. Hvorvidt kodeksen 
skal gøres bindende som minimumsregel for - , 
dansk eksport af pesticider, må igen behandles 

I i lyset af, hvad der sker i EF-regi.« / 
Jeg har endvidere anmodet Miljøstyrelsen 

om bemærkninger til det stillede spørgsmål. 
Miljøstyrelsen har oplyst følgende, hvortil jeg 
kan henholde mig: 

»Danmark har arbejdet aktivt både i OECD, 
FN og EF på, at der skabes regler for handel 
med ikke blot pesticider, men også andre kemi- 
kalier. 

I UNEP vedtog man i juni 1987 London- 
guidelines om eksport af kemikalier, som er be- 

lagt med strenge restriktioner eller forbudte. I 
OECD arbejder man stadig væk med udform- 
ningen af regler. I 

Den 8. juli 1986 fremsendte EF-Kommissio- 
nen et forslag til forordning om import og eks- 
port til og fra EF af visse farlige kemikalier. Det 
drejer sig om kemikalier, som er belagt med 
strenge restriktioner eller er forbudte. Flere af 
disse er pesticider. Forhandlingerne er endnu 
ikke afsluttede. En vedtagelse af disse regler vil 
være bindende for Danmark.« 

Spm. nr. S 78 

Til sundhedsministeren (16/10 87) af: 

Birthe Hansen (SF): 
»Vil ministeren overveje at lempe reglerne 

for henvisning til fysioterapi, når det derejer sig 
om fysisk handicappede, som har behov for 
livslang vedvarende fysioterapi?« 

Begrundelse 

Efter de nuværende regler skal fysisk handi- 
cappede til stadighed henvises til fysioterapi af 
en læge, selv om de har en sygdom, der er sta- 
tionær eller fremadskridende, og selv om det er 
almindeligt anerkendt, at de vil have behov for 
vedvarende fysioterapi resten af livet. 

For lægen er henvisningerne ren rutine, idet 
også han ved, at der for disse mennesker ikke 
kan ske sådanne ændringer i tilstanden, at fy- 
sioterapi pludselig ville være unødvendig. 

Men det er besværligt for de fysisk handicap- 
pede, og henvisningerne koster det offentlige 
penge. 

Svar ( 2/11 87): 

Sundhedsministeren (Agnete Laustsen): 
Ifølge § 9, stk. 1, i lov om offentlig sygesik- 

ring yder den offentlige sygesikring tilskud til 
fysiurgisk behandling, der udføres efter henvis- 
ning af en læge og ved en autoriseret fysiotera- 
peut. Kravet om, at en lægehenvisning skal fo- 
religge, fremgår således udtrykkeligt af loven. 

Spørgsmålet om, hvor mange behandlinger 
eller eventuelt hvor lang en behandlingsperio- 
de en lægehenvisning til fysioterapeutisk be- 
handling skal kunne udstrækkes til, er ikke re- 
guleret i loven, men er derimqd berørt i § 10, 
stk. 3, i landsoverenskomst af 17. maj 1979, 
hvorefter lægens henvisning skal indeholde op- 
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lysning om bl.a. behandlingens omfang. Denne 
bestemmelse sætter ikke i sig selv nogen grænse 
for antallet af behandlinger eller behandlings- 
periodens varighed, men indebærer alene, at 
der ikke kan ordineres et ubegrænset antal be- 
handlinger. Med denne ene modifikation sker 
lægens ordination af behandling ud fra en rent 
lægefaglig vurdering. 

Som bekendt er der ikke for tiden nogen god- 
kendt landsoverenskomst om fysioterapeutisk 
behandling inden for sygesikringslovens ram- 
mer. Ministeren har derfor i medfør af lovens § 
12, stk. 3, fastsat midlertidige regler om retten 
til at modtage tilskud fra den offentlige sygesik- 
ring til delvis dækning af udgiften, jf. bekendt- 
gørelse nr. 599 af 19. november 1982, som på 
dette punkt henholder sig til den nævnte over- 
enskomst. 

Sammenfattende er det min opfattelse, at 
reglerne i fuldt tilstrækkeligt omfang giver den 
henvisende læge mulighed for ved fastlæggel- 
sen af behandlingernes omfang at tage rimeligt 
hensyn også til fysisk handicappede, som måtte 
have et mere vedvarende behov for fysioterapi 
end andre patienter. 

Spm. nr. S 79 

Til udenrigsministeren (16/10 87) af: 

Riishøj (SF): 
»Vil udenrigsministeren sikre, at South Afri- 

can Airways' kontor i København lukkes som 
følge af den vedtagne danske embargopolitik, 
der forbyder eksport, import og overførsel af 
varer og tjenesteydelser af enhver art til Sydaf- 
rika?« 

Begrundelse 

Gennem spørgsmålet ønskes sikkerhed for, 
at udenrigsministeren finder det i uoverens- 
stemmelse med den danske embargolov, at et 
sydafrikansk flyselskab kan formidle rejser, 
herunder rejser til og fra Sydafrika. 

Hensigten med den danske embargolov er 
klart at afbryde ethvert økonomiske samkyem 
med Sydafrika. 

Svàr (2/11 87): 

Udenrigsministeren (Ellemann-Jensen) : 
Industriministeriet har i en skrivelse af 13. 

maj 1987 til Foreign Airlines Committee rede- 

gjort for ministeriets fortolkning af den danske 
lov om forbud mod handel med Sydafrika og 
Namibia, jf. vedlagte kopi af skrivelsen. 

Skrivelsen blev den 4. september 1987 fulgt 
op af et møde mellem de berørte ministerier og 
Foreign Airlines Committee. Komiteen har 
derefter orienteret sin medlemskreds, bl.a. 
South African Airways, om resultatet af mødet, 
herunder industriministerens fortolkning af 10- 
ven. 

Industriministeriet har herudover direkte til- 
skrevet South African Airways' kontor i Kø- 
benhavn, jf. vedlagte kopi af Industriministeri- 
ets skrivelse af 12. juni 1987. 

Begrænsningen af, hvad dette kontor kan 
udøve af aktiviteter i Danmark, fremgår af den 
danske lovgivning, jf. disse skrivelser. 

Bilag 1 

Industriministeriet 
Den13. maj 1987 

Direktør Uwe Schäfer 
Formand for Foreign Airlines Committee, Den- 

mark 
c/o Lufthansa 
Ved Vesterport 6 
1612 København V. 

Industriministeriet skal herved anmode Fo- 
reign Airlines Committee, Denmark, om at gø- 
re de tilsluttede selskaber bekendt med følgen- 
de vedrørende rejser til Den Sydafrikanske Re- 
publik: 

Folketinget vedtog den 4. juni 1986 lov nr. 
289 om forbud mod handel med Den Sydafri- 
kanske Republik og Namibia. 

Ifølge denne lov er det forbudt at udføre tje- 
nesteydeleser af enhver art fra Danmark til 
Sydafrika. 

Dette indebærer efter Industriministeriets 
opfattelse, at rejsebureauer og flyselskaber her i 
landet ikke lovligt kan arrangere rejser til Syd- 
afrika, herunder udstede billetter eller arrange- 
re hotelophold og rejser inden for Sydafrika. 

Det tilføjes, at den endelige afgørelse af 
spørgsmålet henhører under domstolene. 

P. m. v. 

e.b. 

Hendrik Boesgaard 
kontorchef 
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Bilag 2 

Industriministeriet 
Den 12. juni 1987 

South African Airlines 
Vesterbrogade 6 C 
1620 København V. 

Industriministeriet er blevet bekendt med, at 
South African Airways arrangerer rejser til 
Sydafrika. 

Industriministeriet skal i den forbindelse gø- 
re opmærksom på, at Folketinget den 4. juni 
1986 vedtog lov nr. 289 om forbud mod handel 
med Den sydafrikanske Republik og Namibia. 

Ifølge denne lov er det forbudt at udføre tje- 
nesteydelser af enhver art fra Danmark til Syd- 
afrika. 

Dette indebærer efter Industriministeriets 
opfattelse, at rejsebureauer og flyselskaber her i 
landet ikke lovligt kan arrangere rejser til Syd- 
afrika, herunder udstede billetter eller arrange- 
re hotelophold og rejser inden for Sydafrika. 

Det tilføjes, at den endelige afgørelse af ' 
spørgsmålet henhører under domstoléne. 

P. m. v. 
e.b. 

Hendrik Boesgaard 

kontorchef 

Spm. nr. S 81 

Til justitsministeren (19/10 87) af: 

Trøjborg (S): 
>> Vil ministeren kommentere en artikel i 

Horsens Folkeblad den 14. oktober 1987 om 
Justitsministeriets manglende tilskud til oplys- 
ninger til borgerne om politiets virksomhed?« 

Begrundelse ' 

Som det fremgår af artiklen, har Horsens 
Kommune vedtaget at yde et beløb på 5.000 kr. 
i 1988 til at igangsætte en dialog mellem politiet 
og befolkningen. 

I den anledning kritiserede Horsens' borg- 
mester, Henning Jensen, Justitsministeriet for 
ikke at ville finansiere denne opgave. - 

På den baggrund vil spørgeren bede om mi- 
nisterens kommentar, herunder specielt om der I 
er afsat midler på finanslovforslaget til denne 
opgave, og om justitsministeren i givet fald vil 
være indstillet på at forhøje beløbet til denne 
vigtige opgave. 

Endelig ønsker spørgeren belyst, om mini- 
steren mener, det er en kommunal opgave at fi- 
nansiere oplysninger om politiets arbejde, der 
kan føre til et forbedret forhold mellem borger- 
ne og politiet i lokalsamfundet. 

Svar (2/11 87): 

Justitsministeren (Ninn-Hansen): 
Det kan oplyses, at hverken Justitsministeri- 

et eller rigspolitichefen har modtaget nogen an- 
modning om særlig økonomisk støtte til det i 
spørgsmålet omhandlede projekt. Justitsmini- 
steriet eller rigspolitichefen har således ikke 
haft lejlighed til at tage stilling til, hvorvidt der ', ' 
har været baggrund for at yde et særligt tilskud 
fra de politimæssige bevillinger. 

Mere generelt vil jeg give udtryk for, at det 
efter min opfattelse er af overordentlig stor be- 
tydning at sørge for god kontakt mellem politi- 
et og borgerne. Ikke mindst i de senere år er der 
ved tilrettelæggelsen af politiets arbejde taget 
en lang række initiativer i denne henseende, 
bl.a. gennem det kriminalpræventive arbejde, 
etablering af nærpolitistationer og lignende. 

Jeg finder det glædeligt, at også kommuner- 
ne rundt omkring i landet -  således som det har 
været tilfældet i Horsens -  på forskellig vis har 
vist interesse for at støtte politiets bestræbelser 
på at opnå en bedre kontakt til borgerne. 

i ' 
Spm. nr. S 84 

Til industriministeren (19/10 87) af: 

Birthe Hansen (SF): 
»Vil ministeren oplyse, om han finder det 

korrekt og rimeligt, at enkeltpersoner tildeles et 
PBC-nummer uden eget ønske? 

Begrundelse 

Spørgeren er vidende om, at en person ved 
modtagelsen af indbetalingskort fra f.eks. Fre- 
dericia Kommune, Forsikringsselskabet Fjerde 
Sø, Jydsk Telefon og Nykredit kan konstatere, 
at alle disse indbetalingskort er forsynet med et 
PBC-nummer, til trods for at pågældende intet 
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har, ej heller ønsker at have noget at gøre med 
pengeinstitutternes betalingsservice, men fore- 
trækker at betale over sin girokonto. 

Spørgeren finder det i hvert fald uaccepta- 
belt, hvis vi også her imod egen vilje tvinges ind 
i endnu et registrèringssystem. 

Svar (29/10 87): 

Industriministeren (Nils Wilhjelni): 
Pengeinstitutternes Betalingssystemer A/S 

har gennem Tilsynet med Banker og Sparekas- 
ser over for mig oplyst følgende: 

»Kreditorer tilknyttet bankers og sparekas- 
sers betalingsservice har ofte på deres indbeta- 
lingskort påført et PBC-kreditornummer. Det- 
te nummer er kreditors identifikation i beta- 
lingsservice. Der er således ikke tale om et 
nummer tilknyttet debitor. 

Nummeret anføres af kreditorerne som en 
service over for de kunder, som ønsker at kun- 
ne betale via betalingsservice. Dette er i øvrigt 
at sammenligne med, når kreditor på sit brev- 
papir anfører sit gironummer. 

Kunderne er således altid stillet frit med hen-, 
syn til betalingsmåde, ligesom der i betalings- 
service alene er registreret kunder, som har til- 
meldt sig betalingsservice.« 

På den baggrund finder jeg ikke, der kan ta- 
les om, at enkeltpersoner tildeles et PBC-num- 
mer imod deres eget ønske. 

Spm. nr. S 89 

Til justitsministeren (20/10 87) af: 

Carsten Andersen (SF): 
»Hvad kan ministeren oplyse om, efter hvil- 

ke retsregler børn under 15 år registreres hos 
politiet for begået kriminalitet, og vil en sådan 
registrering blive indført i det almindelige 
strafferegister, og hvordan vil man sikre sig, at 
oplysninger fra børneregistreringen ikke over- 
føres til strafferegistret?« 

Begrundelse 

I dagspressen bliver der for tiden gjort meget 
ud af en voksende børne- og ungdomskrimina- 
litet. Af Berlingske Tidende den 16. oktober 
1987 fremgår det, dels at politiet fra nytår vil re- 
gistrere børn under 15 år for kriminalitet, dels 
at forskellige politifolk selv fører statistikker. 
Det fremgår ikke helt klart, om den sidstnævn- 
te statistik hviler på et privat register. 

Politiets kriminalpræventive afdeling fører 
samtidig en kampagne for private sponsormid- 
ler til det kriminalpræventive arbejde, og det 
synes for spørgeren at være et løst grundlag at 
samle penge ind på, når det er private statistik- 
ker, som ligger til grund. 

Med hensyn til registreringen af børn mener 
spørgeren at kunne huske, at ministeren tidlige- 
re har taget afstand fra, at børn skal registreres. 
Endvidere finder spørgeren det også usikkert, 
om børn skal kunne havne i registre hos politiet 
på et løst grundlag, hvis den påståede krimina- 
litet ikke skal bedømmes af en domstol -  og så 
har politiet jo nedsat den kriminelle lavalder ad 
bagdøren, men det er måske også det, der er 
hensigten. 

Svar(2/11 87): 

Justitsministeren (Ninn-Hansen): 
Efter bestemmelserne i loven om offentlige 

registre skal der for hvert register fastsættes for- 
skrifter for registerets opbygning og drift. Ju- 
stitsministeriet fastsatte i 1979 efter forud ind- 
hentet udtalelse fra Registertilsynet forskrifter- 
ne for Det Centrale Kriminalregister. Forskrif- 
terne er senere ændret i 1982. 

Kriminalregisteret består af et afgørelsesre- 
gister og et efterforskningsregister. Afgørelses- 
registeret indeholder oplysninger om personer, 
om hvem der er truffet afgørelse i straffesager. 
Registeret må kun indeholde oplysninger om 
visse særligt opregnede typer af afgørelser, her- 
under domme og bødevedtagelser for overtræ- 
delser af borgerlig straffelov, domme for over- 
trædelse af anden lovgivning, hvis der betinget 
eller ubetinget er idømt frihedsstraf, samt tilta- 
lefrafald, der ikke er meddelt uden vilkår. 

Efterforskningsregisteret, der tjener som et 
internt arbejdsregister for politiet, indeholder 
oplysninger af politimæssig betydning, det vil 
sige oplysninger, som er af betydning for politi- 
ets arbejde med at forebygge og efterforske lov- 
overtrædelser. De oplysninger, der kan optages 
i registeret, er anført i et bilag til forskrifterne 
for registeret. Dette bilag er ikke offentligt til- 
gængeligt, men bl.a. medlemmer af Folketinget 
har på særlig måde adgang til at gøre sig be- 
kendt med disse retningslinier. 

Jeg har på denne baggrund ikke mulighed 
for at give mere detaljerede oplysninger om, 
hvilke oplysninger der kan optages i registeret . 
for så vidt angår børn under 15 år. Det kan 
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imidlertid oplyses, at den ovennævnte ændring 
af forskrifterne i 1982 bl.a. indebar, at oplys- 
ninger om børn i den i spørgsmålet omhandle- 
de aldersgruppe alene vil kunne optages, så- 
fremt den pågældende kan sættes i forbindelse 
med kriminalitet, og at der i givet fald er tale 
om særligt opregnede meget grove lovovertræ- 
d e l s e r . .  

Justitsministeriet er ikke bekendt med, i hvil- 
ket omfang der herudover er etableret manuelt 
førte noteringer af børn under 15 år, der har be- 
gået kriminalitet. Sådanne manuelt førte note- 
ringer vil ikke være en del af Kriminalregiste- 
ret, men vil kunne have til formål at skabe 
grundlag for udarbejdelse af statistik og med 
henblik på, at politiet i givet fald kan give de 
sociale myndigheder mulighed for at træffe de 
fornødne sociale foranstaltninger. 

Spm. nr. S 90 

Til justitsministeren (20/10 87) af: 

Carsten Andersen (SF): 
»Hvor mange private registre eksisterer der 

hos politiet over børns og unges kontakt med 
politiet?« 

Begrundelse 

(Som til spm. nr. S 89). 

Svar (2/11 87): 

Justitsministeren (Ninn-Hansen): 
Som det fremgår af besvarelsen af spørgsmål 

nr. S 89, vil børn undpr 15 år alene kunne opta- 
ges i efterfQrskningsregisteret i Det Centrale 
Kriminalregister, såfremt den pågældende kan 
sættes i forbindelse med kriminalitet og der i gi- 홢 
vet fald er tale om særligt opregnede meget gro- 
ve lovovertrædelser. 

Justitsministeriet er ikke bekendt med, i hvil- 
ket omfang der herudover er etableret manuelt 
førte noteringer af børn under 15 år, der har be- 
gået kriminalitet. Sådanne manuelt førte note- 
ringer vil ikke være en del af Kriminalregiste- 
ret, men vil kunne have til formål at skabe 
grundlag for udarbejdelse af statistik og med 
henblik på, a t  politiet i givet fald kan give de 
sociale myndigheder mulighed for at træffe de 
fornødne sociale foranstaltninger. 

Spm. nr. S 91 

Til justitsministeren (20/10 87) af: : I I I 

Carsten Andersen (SF): 
»Hvad kan ministeren oplyse om stigningen 

i børne- og ungdomskriminaliteten på grund- 
lag af rigspolitichefens årlige beretning for åre- , 
ne 1983-86?« , 

Begrundelse 

(Som til spm. nr. S 89). 

Svar (2/11 87): 

Justitsministeren (Ninn-Hansen): 
I rigspolitichefens årsberetning for 1986 er 

der for børn under 15 år statistisk materiale på 
baggrund af afgørelser truffet af sociale myn- 
digheder i forbindelse med de pågældendes 
overtrædelser af borgerlig straffelov. I materi- 
alet er de pågældendes alder på tidspunktet for 
de sociale myndigheders afgørelse lagt til 
grund. 

Rigspolitichefens årsberetning for 1986 ind- 
holder herom følgende oplysninger. I 

Under Fyldt Fyldt 
I Uår I 13 år 14 år 

1 9 8 6 . . . . . . . . . . . .  708 553 968 
1985 . . . . .  661 564 - 872 
1984.. . . .  888 747 1.153 
1983 . . . . . . . .  840 , 698 1.149 
1982 . . . . . . . . . . . .  883 692 " 1.281 

I rigspolitichefens årsberetning er endvidere 
medtaget statistisk materiale på baggrund af 
myndighedernes afgørelser vedrørende 
15-18-årige unges overtrædelse af borgerlig 
straffelov. I materialet er de pågældendes alder , 
ved myndighedernes afgørelse lagt til grund. 

Rigspolitichefens årsberetning for 1986 in- 
.. deholder herom følgende oplysninger: 

Fyldt Fyldt Fyldt Fyldt I , Fyldt 
15 år 16 år 17 år 18 år 19 år 

1986 .. 1.485 2.337 2.652 3.119 . 3.427 
1985 .. 1.533 2.422 2.901 3.513 3.494 
1984 .. 1.677 2.525 3.251 3.481 3.406 
1983 .. 1.591 2.703 ~ 3.047 3.156 ' 3.182 
1982 .. 1.769 l 2.666 2.789 2.912 2.776 

Det fremgår ikke af det anførte materiale, i 
hvor mange tilfælde og på hvilken måde den \ 
enkelte unge har overtrådt borgerlig straffelov, I 
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inden der er truffet afgørelse af myndigheder- 
ne. 

Spm. nr. S 92 

Til kultur- og kommunikationsministeren (20/10, 
87) af: 

Ingerlise Koefoed (SF): 
»Hvilke planer har ministeren om at gøre til- 

, skuddet til Tidsskriftscentret til et fast tilskud 
på finansloven?« 

Begrundelse 

Problemet har gang på gang været rejst i Fol- 
ketinget Tidsskriftscentret, der er det eneste 
danske center for formidling af venstreoriente- 
rede danske og især. udenlandske tidsskrifter, 
har i mange år levet på den yderste grænse fi- 
nansieret af midler fra Tipsfonden. 

SF har gennem ændringsforslag til finanslo- 
ven og gennem beslutningsforslag i Folketinget 
søgt at sikre Tidsskriftscentret på anden måde. 

For ikke længe siden igangsatte kulturmini- 
steren -  niuligvis inspireret af SFs forslag -  en 
undersøgelse af Tidsskriftscentret og andre lig- 
nende bibliotekers vilkår. Undersøgelsen er nu 
afsluttet, og så vidt spørgeren er orienteret, fo- 
reslås det, at Tidsskriftscentret sammen med et 
eller to andre små biblioteker får en fast konto 
på finansloven. 

Svar (3/11 87): 
Kultur- og kommunikationsministeren (H. P. 
Clausen): 

På Kultur- og Kommunikationsministeriets 
foranledning har Rigsbibliotekarembedet ud- 
arbejdet en rapport med en analyse af mindre, 
private bibliotekers behov for eventuel stats- 
støtte på finansloven. 

Rigsbibliotekaremb déi anfører, at det bør 
være en betingelse for at yde finanslovtilskud, 
at bibliotekerne lever op til nogle krav, som 
kort kan sammenfattes således: 

Der bør kun ydés tilskud til biblioteker, som 
etableres på privat initiativ, såfremt man på 
denne måde kan sikre offentligheden adgang 
til det materiale, der findes i bibliotekets sam- 
linger, på en for staten økonomisk fordelagtig 
måde. Herudover skal biblioteket opfylde visse 
bibliotekariske mindstekrav, ligesom det skal 
sikres, at samlingerne bevares for eftertiden 
f.eks, i tilfælde af, at biblioteket lukkes. > , r 

Jeg kan tilslutte mig rigsbibliotekarens anbe- 
faling ,af, at der opstilles betingelser for at yde 
finanslovtilskud, og finder de ovennævnte krav 
centrale i denne forbindelse. 

Ministeriet er nu i gang med en vurdering af 
de 11 biblioteker, som indgår i rigsbiblioteka- 
rens analyse. Et af disse biblioteker er Tids- 
skriftscentret. Når disse overvejelser om ikke så 
lang tid kan ventes afsluttet, vil der bive truffet 
beslutning om, hvorvidt tilskuddet til Tids- 
skriftscentret skal gøres til et fast tilskud på fi- 
nansloven. 

Spm. nr. S 93 

Til skatteministeren (20/10 87) af: 

Bèhnke (FP): 
»Hvilke planer har ministeren vedrørende 

niveauet for afgiften på mineralvandsproduk- 
ter?« 

Begrundelse 

Forbruget af øl og spiritus er konstant stigen- 
de i Danmark. Specielt er forbruget af øl og spi- 
ritus blandt unge mennesker udsat for en stig- 
ning, der er grund til at være bekymret over. Se- 
nest har dagspressen kunnet meddele, at skole- 
folk oplyser om stort forbrug af øl og spiritus 
hos unge, selv ved sammenkomster i eget hjem. 
Det er en udvikling, som alle har grund til at 
være bekymrede over. 

Derfor ville det være oplysende at få kend- 
skab til, hvorvidt mineralvandsafgifteri indgår i 
ministerens overvejelser omkring liberalisering 
af de danske afgifter. Det ville således være na- 
turligt at gøre mineralvand billigere som et for- 
søg på at flytte unges forbrug af øl og spiritus 
over til mineralvand. Salget af mineralvand i 
Danmark har en meget svag udvikling i forhold 
til f.eks. udviklingen i salget af ølprodukter. 

Svar (3/11 87): 

Skatteministeren (Fogh Rasmussen): 
Medens afgiften af mineralvand er 1,60 kr. 

, pr. 1, er ølafgiften godt 4,80 kr. pr. 1. Dette sva- 
rer til henholdsvis 40 øre pr. flaske sodavand 
(0,25 1) og knap 160 øre pr. flaske øl (0,331). En 
almindelig sodavand koster i dag 2,85-3,00 kr. 
pr. stk., mens en øl typisk koster 5,00-5,30 kr. 
Såvel øl som sodavand kan dog fås væsentlig . . 

I I . billigere. 
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Ølafgiften er gennem årene blevet forhøjet 
løbende. Imidlertid blev miheralvandsafgiften 
fordoblet med virkning fra den 1. januar 1984 
fra 20 til 40 øre pt. flaske. Afgiften havde på det 
tidspunkt været uændret i godt 10 år. Denne 
forhøjelse ser ikke ud til på længere sigt at have 
påvirket det afgiftsberigtigede forbrug, som i 
1986 -  beregnet på grundlag af provenuet -  var 
det højeste i de sidste 10 år. Som følge heraf vil 
ej heller en afgiftsnedsættelse kunne forventes 
at få synderlig virkning på mineralvandsfor- 
bruget. 

På denne baggrund finder jeg ikke grundlag 
for at foreslå en nedsættelse af mineralvandsaf- 
giften. 

Spm. nr. S 95 

Til Jorsvarsmiliisteren (21/10 87) af: 

Pia Kjærsgaard (FP): 
»Er det korrekt, at ministeren ikke vil foreta- 

ge noget over for ulovligt byggeri på Christi- 
ania, fordi det ulovlige byggeri har stået på si- 
den 1971?« 

Begrundelse 

I B.T. den 20. oktober 1987 er ministeren re- 
fereret for den holdning, som er anført i spørgs- 
målet. Det må bero på en fejleitering, at en mi- 
nistèr ikke vil administrere sit embede og ser 
igennem fingre med lovovertrædelser på sit an- 
svarsområde. , 

Ministeren bedes derfor præcisere, hvad han 
vil foretage for at standse det ulovlige byggeri 
på Christiania. 

Svar (3/11 87): 

Forsvarsministeren (CQllet): 
Jeg finder det naturligvis ikke acceptabelt, at 

der foregår ulovligt byggeri på Christiania. Be- 
boerrie på Christiania må -  som den øvrige del 
af befolkningen -  følge landets love. 

Det er imidlertid min opfattelse, at proble- 
merne omkring det ulovlige byggeri -  der har 
stået på en lang række år -  bedst kan løses i 
sammenhæng med en løsning af de mange an- . 
dre store problemer, som benyttelsen af Chri- 
stianiaQmrâdet rejser. Det er på denne bag- 
grund, at jeg har udtalt, at jeg ikke umiddelbart 
kan skride ind over for det ulovlige byggeri, 

I I mén at spørgsmålet må løses i forbindelse med 

en generel stillingtagen til problemerne om- 
kring Christiania. 

Der skal ikke herske tvivl om, at jeg mener, at 
en kommende model for løsning af problemer- 
ne vedrørende Christiania må indeholde et 
stop for det ulovlige byggeri. Endvidere må de 
bygninger, der er opført ulovligt, fjernes -  
eventuelt over en periode -  medmindre de ef- 
terfølgende kan opnå byggemyndighedernes 
godkendelse og kan indpasses i områdets frem- 
tidige anvendelse. 

Spm. nr. S 96 

Til arbejdsministeren (21/ I 0 87) af: 

Tommy Dinesen (SF): 
»Hvad vil ministeren gøre for at sikre for- 

bedringer i arbejdsmiljøet i overensstemmelse 
med Danmarks tilslutning til hensigtserklærin- 
gen i WHO's strategi om sundhed for alle i år 
2000, og hvornår vil ministeren have udarbej- 
det en samlet plan og fremlægge den for Folke- 
tinget?« 

Begrundelse 

Danmark har underskrevet WHO's mâlsæt- 
ningsprogram om en fælles europæisk strategi . I 
til opnåelse af sundhed for alle inden år 2000. 
Arbejdsmiljøet er af afgørende betydning, hvis 
man skal leve op til WHO's program. 

Eksempelvis nævnes i programmet en reduk- 
tion af antallet af alvorlige arbejdsskader på 25 
pet. Efter Danmarks tilslutning i 1984 til denne 
sundhedspolitiske målsætning er antallet af ar- 
bejdsskader steget kraftigt. 

Svar (2/11 87): 

Arbejdsministeren (Henning Dyremose): 
Siden starten af 1980'erne har Arbejdstilsy- 

net i samarbejde med arbejdsmarkedets parter 
arbejdet på at udvikle et prioriteririgsredskab, " 
som kan medvirke til, at arbejdsmiljøarbejdet i 
Danmark koncentreres om de alvórligste ar- 
bejdsmiljøproblemer. 

Samarbejdet har resulteret i, at Arbejdstilsy- 
net i lighed med det amerikanske arbejdsmiljø- 
institut og i overensstemmelse med WHO's an- 
befalinger nu tager udgangspunkt i de alvorlig- 
ste arbejdsbetingede sygdomme og tilstande. 
Den foreløbige liste over de vigtigste danske ar- 

I . , , bejdsbetingede sygdomme og tilstande ser ud ' ''. 
som følger : ' 
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7. LivsJorkQrtende sygdomme 
1. Arbejdsbetingede luftvejslidelser (ekskl. 

lungekræft). 
2. Arbejdsbetingede kræftsygdomme (inkl. 

lungekræft). 
3. Arbejdsbetingede dødsulykker. 
4. Arbejdsbetingede reproduktionsskader. 
5. Arbejdsbetingede hjerte-karsygdomme. 

II. Ikke livsJorkortende sygdomme 
6. Arbejdsbetingede bevægeapparatskader. 
7. Arbejdsbetingede hudsygdomme. 
8. Arbejdsbetingede nervesygdomme. 
9. Arbejdsbetingede støjskader. 

10. Arbejdsbetingede ikkedødelige ulykker. 
11. Arbejdsbetingede psykiske sygdomme. 

Arbejdstilsynets aktiviteter såvel på Arbejds- 
miljøinstitut som i direktorat og kredse har i de 
senere år været og vil fremover fortsat være 
koncentreret om at ændre på de forhold i ar- 
bejdslivet, som resulterer i, at de ansatte pådra- 
ger sig en eller flere af de ovennævnte arbejds- 
betingede sygdomme og tilstande. 

Til illustration af, hvordan Arbejdstilsynet 
konkret arbejder med at ændre på forholdene i 
arbejdslivet, omtales i det følgende Arbejdstil- 
synets hovedindsatsområder til og med 1994 og 
indsatsen på dødsulykkesområdet i perioden 
1986-90. 

Arbejdstilsynets hovedindsatsomrâder til og med 
1994 

Siden 1985 har Arbejdstilsynet tilrettelagt en 
særlig indsats hvert år. 

I 1985 var det en indsats mod opløsnings- 
midler. I 1986 indskærpede man pligten til at 
udarbejde brugsanvisninger for stoffer og ma- 
terialer. I 1987 drejer indsatsen sig om tunge 
løft -  ondt i ryggen. Denne aktivitet videreføres 
i 1988 og suppleres med, at man sætter fokus på 
ensidigt gentaget arbejde. 

Erfaringerne med at vælge indsatsområder, 
der har sammenhæng i en 2-års-periode, er go- 
de. Det gælder for Arbejdstilsynets kredses ak- 
tiviteter over for virksomhederne med sikker- 
hedsorganisation og bedriftssundhedstjeneste. 
Gennemslagskraften vokser ved at præsentere 
et emne med flere aspekter igennem en 2-års- 
periode. 

Arbejdstilsynets indsatsområder skal for de 
kommende år ses i relation til Arbejdstilsynets 

ønske om et nært samspil med branchesikker- 
hedsråd, bedriftssundhedstjenester, sikker- 
hedsorganisationer m.v. 

I 1989-90 gennemføres en indsats mod kræft- 
fremkaldende stoffer og materialer i arbejds- 
miljøet, I 1991-92 gennemføres en indsats mod 
hud- og allergilidelser, og i 1993-94 gennemfø- 
res en indsats mod kemiske stoffer med risiko 
for fosterskader og misdannelser. 

Arbejdstilsynets indsats på dødsulykkesområdet 
1986-90 

Arbejdstilsynets overordnede mål er at redu- 
cere antallet af dødsulykker med ca. 25 pet. in- 
den år 2000. Som led i at nå målet iværksættes i 
første omgang til og med 1990 en systematisk 
indsats mod dødsulykker inden for de erhverv, 
som i perioden 1975-84 har haft det største an- 
tal dødsulykker såvel i absolutte tal som i for- 
hold til antal beskæftigede. Erhvervene er 
landbrugsvirksomhed, bygge- og anlægsvlrk- 
somhed og transportvirksomhed. 

Det forventes, at den systematiske indsats vil 
resultere i et fald i antallet af dødsulykker in- 
den for de tre erhverv. Ligeledes forventes det, 
at indsatsen vil begrænse antallet af alvorlige 
ikkedødelige ulykker. 

Man skal være opmærksom på, at der samti- 
dig med de her nævnte indsatsområder forlø- 
ber andre initiativer, der også vil give en bred 
opmærksomhed og dermed effekt på arbejds- 
miljøområdet. 

I øvrigt skal jeg henvise til den handlings- 
plan, som vil blive forelagt Folketinget inden 
årets udgang om sikring mod farlige stoffer i 
arbejdsmiljøet. Handlingsplanen skal ses i for- 
længelse af den dagsorden, der blev vedtaget af 
Folketinget den 28. januar 1987. 

Spm. nr. S 97 

Til skatteministeren (21/10 87) af: 

Behnke (FP): 
»Hvorfor indfører ministeren ikke samme 

regler for gartnerier som for landmænd vedrø- 
rende afregning af afgifter ved køb af brænd- 
sel?« 

Begrundelse 

En gartner, der indkøber fuelolie eller kul til 
drivhusopvarmning, skal ved indkøbet betale I . , 
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den fulde pris. Derefter refunderes afgiften fra 
de lokale toldmyndigheder. Herved får gartne- 
ren en renteudgift ved at skulle lægge afgiften 
ud. Ydermere mister staten en renteindtægt, 
idet brændselsfirmaernes frist med hensyn til 
afregning af afgift til toldvæsenet er længere 
end den tid, der går, før gartneren får refunde- 
ret afgiften. Det anslås af toldkontoret i Århus, 
at hvert tolddistrikt anvender mindst en hel stil- 
ling på dette arbejde. 

For landmænd, der køber afgiftslettet 
brændstof til maskiner (blå benzin), udstedes 
der legitimationskort, som fritager landman- 
den for at betale afgiften ved køb. En tilsvaren- 
de ordning for gartnerierne ville betyde de 
nævnte tre fordele: 
-  Gartneren spares for at udlægge afgifts- 

pengene. 
-  Staten mister ikke renter af penge hos 

brændselsfirmaerne. 
-  Personalet i toldvæsenet kan sættes til no- I 

get bedre end at forestå dette ekspeditions- 
arbejde. 

Svar (3/11 87): 

Skatteministeren (Fogh Rasmussen): 

Det er ikke korrekt, at der er forskel i regler- 
ne om afregning af energiafgifter for landbrug 
og gartnerier. I energiafgiftsloven er der fastsat 
ensartede regler for alle momsregistrerede virk- 
somheder, hvorefter virksomhederne selv mod- 
regner energiafgifterne ved indbetaling af 
momsen. Virksomheder med et stott energifor- 
brug (f.eks. væksthusgartnere) har mulighed 
for at få fremskyndet tilbagebetalingen af afgif- 
ten. 

Gartnerier har lige så vel som landbrug mu- 
lighed for at få udstedt legitimationskort til køb 
af afgiftsfri (blå) benzin og derved mulighed 
for at blive fritaget for at betale afgift af dette 
brændstof ved købet. 

Ordningen med den afgiftsfri (blå) benzin 
kræver megen administration, og den kan ikke 
overføres til gartneriernes og andre momsregi- 
strerède virksomheders olieforbrug. 

Sagen er jo den, at den afgiftsfri benzin kun 
må bruges til specielle formål (traktorkørsel). 
Den olie, som f.eks. bruges i landbrug og gart- 
nerier, bruges som regel både til opvarmning af 

. . privat beboelse (der ikke kan fritages for afgift) 
og til erhvervsbygninger. 

Spm. nr. S 99 

Til miljøministeren (22/10 87) af: 

Arne Jensen (S): 
»Vil ministeren oplyse, i hvilket omfang 

kommuners miljøtilsyn med landbrugsejen- 
domme udøves af ikkesagkyndige i miljøsa- 
ger?« 

Begrundelse 

I en del kommuner er der ifølge presseudta- 
leiser, stillingsopslag m.v. ansat medarbejdere 
uden egentlig miljømæssig baggrund og ud- 
dannelse. 

Disse ansættelser kan vel næppe siges at væ- 
re forsvarlige set ud fra et miljøsynspunkt, når 
der ikke ligger en egentlig uddannelse som bag- 
grund for bestridelsen af et arbejde, som må an- 
ses for at have stor samfundsmæssig betydning, 
og det kan overvejes, i hvilket omfang inhabili- 
tet kommer på tale, hvis miljøtilsyn udøves af 
aktive landmænd. 

Svar (30/10 87): 

Miljøministeren (Chr. Christensen): 
Miljøstyrelsen har over for mig oplyst føl- 

gende: 
»Der foreligger ikke opgørelser over, hvil- 

ken baggrund man finder hos de kommunale 
miljømedarbejdere, som fører landbrugstilsyn. 

Ud fra sammensætningen af hold på kurser, 
hvor Miljøstyrelsen stiller lærerkræfter til rå- 
dighed, ved styrelsen, at de kommunale miljø- 
medarbejdere oftest har grunduddannelse som 
ingeniører, biologer, dyrlæger eller miljøtekni- 
kere. Men i en række tilfælde er personer med 
en for dette område mere utraditionel grund- 
uddannelse også inddraget i miljøarbejdet. 

Ingen grunduddannelse -  heller ikke de 
nævnte -  sigter direkte til arbejdet som miljø- 
medarbejder i en kommune eller amtskommu- 
ne. Derfor har Den kommunale Højskole etab- 
leret Den fælleskommunale Miljøefteruddan- 
n'else, som er et omfattende system af efterud- 
dannelse. Heri indgår også kurser om land- 
brugstilsyn. 

Det forekommer, at kommunale miljømed- , 
arbejdere -  som andre mennesker -  driver del- 
tidslandbrug. Efter Miljøstyrelsens opfattelse 
kan det ikke gøre dem uegnede til at føre land- 
brugstilsyn. For god ordens skyld skal det næv- 
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nes, at det forudsættes, at miljømedarbejdere af 
hensyn til spørgsmål om inhabilitet ikke fører 
tilsyn på egen bedrift.« 

Jeg kan henholde mig til Miljøstyrelsens op- 
lysninger og tilføje, at jeg sammen med Folke- 
tingets Miljø- og Planlægningsudvalg for nögle 
år siden besøgte Rødding Kommune. Denne 
kommune havde på et tidligt tidspunkt gjort en 
stor indsats over for landbruget, og det var bl.a. 
sket ved hjælp af en medarbejder med land- 
brugsmæssig baggrund. 

Spm. nr. S 102 

. Til miljøministeren (22/10 87) af: 

Riishøj (SF): 
»Agter ministeren at tage holdningerne hos 

Køgeègnens borgere samt holdningerne i Køge 
Byråd i betragtning i forbindelse med afgørelse 
af, om Miljøankenævnets kendelse i Kemisk 
Værk-sagen skal tages til efterretning?« 

Begrundelse 

Gennem spørgsmålet ønskes klarlagt, hvor- 
vidt miljøministeren ubetinget agter at tage 
Miljøankenævnets kendelse af 22. oktober 
1987 til efterretning, eller hvorvidt miljømini- 
steren forinden vil lytte til holdningerne hos lo- 
kalbefolkningen og i Køge Byråd, der skal 
drøfte sagen. 

Hvad der er det ydre miljø for Kemisk Værk, 
er jo det indre miljø for de borgere, der bor om- 
kring Kemisk Værk. 

Derfor håber jeg, at ministeren vil lytte til 
Køges borgere og til Køge Kommunes lokalpo- 
litikere, inden den endelige afgørelse i denne 
sag træffes. 

Svar (29/10 87): 

Miljøministeren (Chr. Christensen): 
Som det vil være spørgeren bekendt, er afgø- 

relsen om godkendelse af etablering og drift af . 
forsøgsproduktion af phenmedipham på Ke- 
misk Værk Køge A/S af 21. oktober 1987 truf- 
fet af Miljøankenævnet som den højeste admi- 
nistrative myndighed i miljøsager om godken- 
delse efter miljøbeskyttelseslovens kapitel 5. 

Afgørelsen kan således ikke indbringes for, 
anden myndighed, hvilket er i overensstemmel- 
se med principperne i miljøbeskyttelsesloven. 

Spm. nr. S 103 

Til skatteministeren (23/10 87) af: 

J. K. Hansen (S): 
»Vil ministeren tage initiativ til at fremme 

udbetaling af tilgodehavende beløb hos skatte- 
myndighederne til pensionister, der -  ifølge en 
højesteretsdom -  på grund af ægtefællens død 
er berettiget til tilbagebetaling af for meget ind- 
betalt skat?« 

Begrundelse 

Ifølge en højesteretsdom tidligere på året 
kan en pensionist, hvis ægtefælle dør, få bereg- 
net sin personlige skat med et dobbelt person- 
fradrag for hele det år, hvori ægtefællen er af- 
gået ved døden. Efter gældende regler gælder 
dette 5 år tilbage. Mange pensionister har hen- 
vendt sig til de lokale skattemyndigheder ved- 
rørende tilbagebetaling af for meget betalt skat 
og har fået den besked, at de må væbne sig med 
tålmodighed, idet skattemyndighederne henvi- 
ser til travlhed og edb-konflikt. 

De enkelte personer, hvorom denne sag dre- 
, jer sig, er typisk i høj alder og har meget svært 
ved at forstå, hvorfor det skal vare op til et helt 
år, før de kan få deres retmæssige tilgodeha- 
vende. 

Svar (5/11 87): 

Skatteministeren (Fogh Rasmussen): 
Som det fremgår af den pressemeddelelse, 

jeg har udsendt den 27. oktober 1987, har der 
været arbejdet intenst med spørgsmålet, men 
tilbagebetalingen er desværre blevet forsinket 
af konflikten på Datacentralen. 

Tilbagebetaling til de berettigede pensioni- 
ster vil ske i december måned i år. 

De berettigede er fundet frem automatisk via 
edb af Statsskattedirektoratet. Der henvises til 
SD-cirkulære af 24. august 1987 fra Statsskatte- 
direktoratet, bilag 1 (ikke optrykt her). 

Postgiroanvisninger vil blive sendt fra Stats- 
skattedirektoratet til de pågældendes skatte- 
kommuner på følgende datoer: 

Når omberegningen vedrører 1986, sendes 
anvisningerne den 30. november. 

Når omberegningen vedrører 1985, sendes 
anvisningerne den 23. november. 

Når omberegningen vedrører 1984-78, sen- 
des anvisningerne den 7. december. 
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Kommunerne skal herefter sende anvisnin- 
gerne videre tit de berettigede. 

Hvis den berettigede er afgået ved døden og 
boet efter den pågældende stadig er under be- 
handling, udsendes anvisningerne til den, der i 
forbindelse med bobehandlingen ér berettiget 
til at modtage pengene på boets vegne. Hvis en 
sådan person ikke er angivet, sendes pengene 
til skifteretten. Hvornår udsendelse finder sted, 
afhænger af, hvornår kommunen indberetter 
dødsboet. Der henvises i øvrigt til den nærmere 
beskrivelse i SD-cirkulabret af 23. oktober 1987 
fra Statsskattedirektoratet (ikke optrykt her). 

Hvis den berettigede er afgået ved døden og 
der ikke foreligger noget dødsbo eller bobe- 
handlingen skattemæssigt set er afsluttet, er det  ̂
aftalt med Justitsministeriet, at arvingerne selv 
må rette henvendelse til skifteretten med hen- 
blik på gennem en fornyet bobehandling at få 
pengene udbetalt. Skifteretterne har ikke selv 
mulighed for at finde frem til de berettigede. 

Endvidere vil arvingerne få deres opmærk- 
somhed henledt på, at en ansøgning er nødven- 
dig i disse tilfælde, gennem en landsdækkende 
dagbladsannoncering i nær fremtid. 

Spm. nr. S 106 

Til miljøministeren (23/10 87) af: 

Holger K. Nielsen (SF): 
»Vil ministeren på baggrund af EF-Domsto- 

lens afgørelse af 14. oktober d.å. fastholde ke- 
mikaliebekendtgørelsens bestemmelser om, at 
stoffer, der er anmeldt i en anden EF-medlems- 
stat, skal anmeldes til Miljøstyrelsen, før de < 
markedsføres i Danmark, samt fastholde be- 
stemmelsen om, at et stof, som fandtes i Dan- 
mark, før anmeldelsesordningen blev indført, 
skal anmeldes, hvis det bliver solgt i væsentligt 
øgede mængder eller til anden anvendelse end 
hidtil?« 

Begrundelse 

Ifølge EF-dommen af 14. oktober 1987 er det 
i strid med EF's direktiv 79/381, at der ifølge 
Miljøministeriets bekendtgørelse nr. 409 af 17. 

. september 1980 om anmeldelse af kemiske stof- 
fer skal ske en underretning til Miljøstyrelsen, 
før et kemisk stof markedsføres i Danmark, og- 
så selv om det pågældende stof tidligere er an- 
meldt i et andet EF-land. 

Det er endvidere i strid med EF-direktivet, at 
der ifølge den danske bekendtgørelse skal ske 
en anmeldelse af stoffer, som fandtes i Dan- ' 
mark, før ordningen blev indført, hvis disse bli- 
ver solgt i væsentligt øgede mængder eller til en 
anden anvendelse end hidtil. 

Det kan frygtes, at dommen vil få alvorlige 
konsekvenser for mulighederne for at fastholde 
et acceptabelt niveau for det danske miljø, og 
på baggrund af EF-pakken, hvor regeringen 
lovpriste EF's miljøindsats, må regeringen an- 
stændigvis af politiske grunde stå fast og fast- 
holde de danske bestemmelser. 

Svar (30/10 87): 

Miljøministeren (Chr. Christensen): 
På baggrund af EF-Domstolens dom angå- 

ende de danske regler om anmeldelse af farlige 
kemiske stoffer har jeg anmodet om Miljøsty- 
relsens vurdering af konsekvenserne for den 
danske lovgivning. 

Når denne vurdering foreligger hos mig i den 
nærmeste fremtid, vil jeg tage stilling til, hvad 
der videre skal ske. 

Folketingets Miljø- og Planlægningsudvalg 
vil herefter blive orienteret. 

Spm. nr. S 108 

Til skatteministeren (23/10 87) af: 

Stavad (S): I 
»Kan ministeren oplyse, hvornår efterleven- 

de ægtefæller, der er pensionister og er beretti- 
get til et almindeligt personfradrag og et per- 
sonfradrag for ugifte pensionister i henhold til 
Højesterets dom af 27, marts 1987, kan forvente 
tilbagebtaling af for meget betalt skat, og hvil- 
ken procedure der er fastlagt for at sikre, at alle . 
berettigede får beløbet udbetalt?« 

Begrundelse 

Et tilsvarende spørgsmål stillede jeg til mini- 
steren den 28. juli 1987 (S 1549), hvor ministe- 
ren i svaret angiver en afviklingsperiode på 2-3 
måneder. Med hensyn til den detaljerede plan- 
lægning henvises til, at man måtte afvente, at 
den dengang igangværende konflikt på Data- 
centralen blev afsluttet. 

På den baggrund forventer jeg nu, at ministe- 
ren kan give oplysnirig helt konkret om tidspla- 

, nen for udbetaling af den overskydende skat og 
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den valgte procedure, som skal sikre, at alle be- 
rettigede får beløbet udbetalt. 

(Besvaret enslydende med svaret på spm. nr. 
S 103). 

Spm. nr. S 110 

Til arbejdsministeren (26/10 87) af: 

Lilli Gyldenkilde (SF): 
»Vil ministeren foreslå at ændre loven om 

uddannelsesydelse og iværksætterydelse, sâle- 
des at man, hvis man bliver syg under disse 
ydelser, kan få udbetalt sygedagpenge på lige 
fod med almindelige arbejdsløshedsdagpenge- 
modtagere?« 

Begrundelse 

Man har ikke ret til sygedagpenge, såfremt 
man er arbejdsløs og har taget imod et uddan- 
nelsestilbud eller en iværksætterydelse. Dette 
forekommer ikke rimeligt, når man tager i be- 
tragtning, at arbejdsløse, der får udbetalt ar- 
bejdsløshedsdagpenge, kan modtage sygedag- 
penge ved sygdom. 

Loven. om uddannelsesydelse og iværksæt- 
terydelse omhandler langtidsledige. Der er der- 
for ingen rimelighed i, at langtidsledige skal 
være ringere stillet ved sygdom end korttidsar- 
bejdsløse. 

Svar (30/10 87): 

Arbejdsministeren (Henning Dyremose): 
Baggrunden for spørgsmålet er antagelig, at 

Den sociale Ankestyrelse i en konkret sag i år 
har truffet afgørelse om, at uddannelsesydelse 
efter lov om arbejdstilbud til ledige ikke kan 
anses for en dagpengegivende indtægt efter § l 
i Socialministeriets bekendtgørelse af 20. de- 
cember 1982 om dagpengegivende indtægter. 

I Arbejdsministeriets bekendtgørelse af 26. 
I juli 1985 om uddannelsesydelse og iværksæt- 
terydelse er det fastsat, at uddannelsesydelse og . 
iværksætterydelse kan fås under sygdom. 

Modtagere af uddannelses- og iværksættery- 
delse kan således i dag fortsætte med at modta- 
ge disse ydelser under sygdom, men ankestyrel- 
sens afgørelse betyder, at modtagere af uddan- 
nelsesydelse under f.eks. længerevarende syg- 
dom ikke kan modtage sygedagpenge. 

Problemet har allerede været drøftet mellem 
Socialministeriet og Arbejdsministeriet, og So- 

cialministeriet har oplyst, at ministeriet i for- 
bindelse med en kommende revision af be- 
kendtgørelsen om dagpengegivende indtægter 
er indstillet på at ændre denne bekendtgørelse, 
således at uddannelsesydelse og iværksættery- 
delse kan betragtes som dagpengegivende ind- 
tægter på lige fod med dagpenge fra en arbejds- 
løshedskasse. 

Dette forudsætter, at disse ydelser ikke sam- 
tidig i medfør af arbejdstilbudslovens regler 
kan oppebæres ved sygdom og ved fravær på 
grund af fødsel og adoption. 

Arbejdsministeriet vil derfor foretage de 
nødvendige konsekvensændringer i bekendt- 
gørelsen om uddannelses- og iværksætterydel- 
se. 

Jeg kan derfor svare, at problemet vil blive 
løst. 

Spm. ur. S 114 

Til trafikministeren (27/10 87) af: 

Ole Henriksen (SF): 
»Kan ministeren oplyse, om det gadenet, 

den planlagte vognmandsrute mellem Lands- 
krona og København vil belaste, er det samme, 
som ville være blevet belastet, hvis DSB's Dan- 
Link-rute havde fået tilladelse til at overføre 
løstrailere?« 

Begrundelse 

Så vidt spørgeren er orienteret, starter der in- 
den længe en vognmandsrute, der overfører 
løstrailere mellem Landskrona og Københavns 
Nordhavn, hvorfra de skal videre med lastbil. 
Hvordan man end vender og drejer Kraks kort, 
kan disse lastbiler ikke undgå at belaste de sam- 
me gader, som ville være blevet belastet, hvis 
DSB's DanLink-rute havde fået tilladelse til at - , . 
medføre løstrailere. Denne tilladelse fik DSB 
som bekendt ikke, fordi hverken Københavns 
Kommune eller Folketinget ville acceptere en 
yderligere belastning af det allerede overbela- 
stede københavnske gadenet, jf. Udvalget om 
Offentlige Arbejders betænkning om Dan- 
Link-ruten af 14. marts 1986. 

Svar (4/11 87): 

. Trafikministeren (Erhard Jakobsen, fg.): 
Jeg kan bekræfte, at det gadenet, som den 

planlagte vognmandsrute mellem Landskrona 
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og København i givet fald vil belaste, er det 
samme, som ville være blevet belastet af lastbil- 
trafik fra DSB's DanLink-rute, hvis DSB havde 
fået tilladelse til at overføre løstrailere på den- 
ne. 

Ved Folketingets behandling af forslag til lov 
om etablering af en færgefart til overførsel af 
gods mellem Københavns Frihavn og Helsing- 
borg blev der lagt stor vægt på, at det køben- 
havnske vejnet ikke blev belastet yderligere âf 
lastbiltrafik. 

I bemærkningerne til lovforslagets § 1, nr. 3, 
er det således præciseret, at »af hensyn til den 
trafikale situation i og omkring Frihavnen er 
det en forudsætning, at godsfærgerùten alene 
betjener skinnebåren trafik, og at eventuelle 
løstrailere alene transporteres til og fra Frihav- 
nen på jernbanevogne, bortset fra eventuel tra- 
fik internt i Nordhavnsområdet.« 

Der er desuden i betænkningen over lovfor- 
slaget lagt vægt på at sikre, at en forøget belast- 
ning af vejtrafikken vil blive søgt undgået også 
ved etablering af tilsvarende projekter, aktivi- 
teter og lign. 

Af betænkningen over lovforslaget, side 3, 
spalte 1,1 sidste stk., fremgår det således, at »det 
forventes, at de af godsbaneringen berørte 
kommuner gennem deres bebyggelses- og tra- 
fikplanlægning og øvrige administrative befø- 

홢 . . jelser sikrer, at den miljøforbedring, soffi med 
dette forslag vil blive tilvejebragt, fastholdes og 
videreføres også på de områder, hvor kOlnmu- 
nerne selv bærer ansvaret. Udvalget er af den 
opfattelse, at beslutningstagende myndigheder 
i Københavns Havn bør tage lignende hensyn 
til den trafikale situation i Frihavnen og i det 
københavnske gadenet, som er forudsat i § 1, 
nr. 3. Miljøet i København tåler ikke en yderli- 
gere støjpåvirkning fra tunge lastbiltranspor- 
ter.« 

Spm. nr. S 115 

Til trafikministeren (28/10 87) af: 

Kaj Poulsen (S): 
»Har ministeten planer om at ansætte flere 

Centrum-Demokrater i sit ministerium?« 

Begrundelse 

Både nuværende og forhenværende trafik- 
ministre har med større eller mindre held for- 
søgt at apsætte forhenværende fòlketingsmed- 

lemmer fra ,Centrum-Demokraterne i statsad- 
ministrationen. 

På den baggrund bedes ministeren redegøre 
for, hvilke planer han eller andre CD-ministre 
har for et sådant socialt arbejde. 

Svar (30/10 87): 

Trafikministeren (Nør Christensen): 
Jeg går ud fra, at spørgsmålet har relation til 

min ansøgning til Finansudvalget om oprettel- I 
se af en stilling som informationschef. 

Jeg kan oplyse, at stillingen i overensstem- 
melse med sædvanlig praksis vil blive opslået, 
og at udvælgelsen blandt ansøgerne vil ske på 
grundlag af ansøgernes faglige kvalifikationer 
og ikke deres eventuelle politiske tilhørsflDr- 
hold., 

Spm. nr. S 117 

Til sundhedsministeren (28/10 87) af: 

Torben Lund (S): 
»Vil ministeren sikre sygehusapotekerne ad- 

gang til at levere infusionsvæsker til sygehuse i 
amtskommuner uden sygehusapoteker?« 

Begrundelse 

Danmarks Apotekerforenings Lægemiddel- 
produktion, DAK A/S, har overdraget sin del 
af den danske produktion af infusionsvæsker 
til det amerikanske medicinalfirma Travenol. 
Det vil give Travenol, der i såvel Norge som 
Sverige er berygtet for sine dumpingmetoder 
for at »indtage« nye markeder, en enestående 
monopolstilling på den del af det danske mar- 
ked for infusionsvæsker, som sygehusapoteker- 
ne er afskåret fra at levere til med de gældende 
regler. 

Svar,(5/11 87): 

Sundhedsministeren (Agnete Laustsen): 
Omkring halvdelen af de infusionsvæsker, 

der i dag anvendes på de danske sygehuse, er . 
fremstillet af og leveret gennem sygehusapote- 
kerne. Travenol og DAK-Laboratoriet A/S 
dækker den resterende del af sygehusenes for- 

I . brug af væsker. De to selskabers markedsande- 
le er stort set lige store. 
i Det er med loven om apoteksvirksomhed, 
der trådte i kraft den 1. januar 1985, tilstræbt, at 
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lægemiddelforsyningen, hvad enten den fore- 
går gennem de private apoteker eller gennem 
sygehusapotekerne, tilrettelægges og vurderes 
under ét. Efter lovbemærkningerne forudsæt- 
tes det, at et sygehusapotek varetager den fulde 
medicinforsyning af de sygehuse og institutio- 
ner, dér er omfattet af leveringsområdet for det 
pågældende sygehusapotek. 

Jeg finder det væsentligt, at disse principper 
fastholdes. 

DAK-Laboratoriet A/S har i en pressemed- 
delelse den 30. oktober 1987 givet tilsagn om at 
fortsætte produktionen af infusionsvæsker, 
hvis der er et rimeligt grundlag for produktio- 
nen. 

Det er min hensigt at kontakte selskabet med 
henblik på at opnå selskabets tilsagn om, at 
produktionen af infusionsvæsker i hvert fald 
opretholdes i en minimumsperiode pâ. et år. 
Udviklingen i efterspørgslen må herefter vise, 
om der er grundlag for fortsat at opretholde sel- 
skabets produktion af infusionsvæsker. 

Spm. nr. S 125 

Til sundhedsministeren (28/10 87) af: 

Agerschou (SF): 
»Finder ministeren, at den nordjyske kvin- 

de, som har mistet sin mand, der døde efter som 
bløder at være blevet behandlet med AIDS-in- 
ficeret blod, får en rimelig behandling?« 

Begrundelse 

En artikel i Politiken den 28. oktober 1987 
omtaler situationen for en nordjysk kvinde, 
hvis mand døde efter som bløder at være blevet , 
behandlet med AI DS-inficeret blod. Den på- 
gældende kvinde er efter mandens død tilsyne- 
ladende havnet i en håbløs økonomisk situ- 
ation, hvor »systemet« gør sit bedste for at gøre 

. det hele værre. 
Spørgeren er interesseret i at få at vide, om 

ministeren personligt er enig i, at den pâgæl- 
dende kvinde får en rimelig behandling. 

Svar (4/1187): 87): 

I , Sundhedsministeren (Agnete Laustsen): 
Ordningen vedrørende godtgørelse til HIV- 

smittede blødere er af enestående karakter, idet 홢 
det offentlige i dette specielle tilfælde har fun- 
det det rimeligt at give en i forvejen hårdt ramt 

gruppe en særlig godtgørelse. Der findes kun ét 
lignende fortilfælde, nemlig ordningen om er- 
statning til LS D-skadede patienter. 

Godtgørelsen er -  jf. Finansudvalgets akt- 
stykke nr. 249 af 3. juni 1987 -  en personlig 
ydelse til blødèren. Den tager sigte på at kom- 
pensere for den ulempe i personlig livsførelse, 
som AIDS medfører for den enkelte bløder. Li- 
gesom i loven om erstatning for skader ved 
LSD-behandling er der fastsat særlige bestem- 
melser om indkomstskattefrihed og godtgørel- 
sens indvirkning på udmåling af ydelser efter 
den sociale lovgivning. 

Jeg har forståelse for den pågældende kvin- 
des situation. Da spørgsmålet vedrører udmå- 
ling af sociale ydelser, har jeg drøftet den kon- 
krete sag med Socialministeriet. Der foreligger 
tilsyneladende en misforståelse, når den efter- 
,ladtes formue, herunder den resterende del af 
godtgørelsen, er blevet »båndlagt« af kommu- 
nen. Efter bistandslovens § 39 skal der nemlig 
ses bort fra formue, der er nødvendig for beva- 
relse af en nødvendig boligstandard, eller som 
bør bevares af hensyn til familiens erhvervs- el- 
ler uddannelsesmuligheder. 

Jeg har derfor bedt socialministeren om at se 
nærmere på de principielle fortolkningsspørgs- 
mål, som sagen giver anledning til. 

Spm. nr. S 127 

Til sundhedsministeren (28/10 87) af: 

Behnke (FP): 
»Hvorfor holdes ældre personer unødigt in- 

delukket på Frederiksberg Hospital?« 

Begrundelse 

I en aktuel sag er en ældre dame (over 67 år) 
blevet opereret for kræft. Efter operationen var , 
hun nervøs og henvendte sig på Frederiksberg 
Hospital. Her blev hun indespærret på afdeling 
D8 (en lukket afdeling). På spørgsmål fra hen- 
de selv og familien er det blevet oplyst, at deri 
eneste årsag til indespærringen er, at patienten 
er over 67 år. 

Under indespærringen har familien og pati- 
enten konstateret, at der på afdelingen er 3-4 
andre patienter, alle over 67 år, der alle er unø- 
digt anbragt. 

At kommunerne har mangel på plèjehjems- 
pladser og derfor bruger hospitaler til opbeva- 
ring af ældre mennesker, er i sig selv umenfte- 
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skeligt, men hvis der også benyttes lukkede af- 
delinger til opbevaring af plejehjemspatienter, 
må grænsen være nået. 

Svar (4/11 87): 홢 

Sundhedsministeren (Agnete Laustsen): 
I anledning af det stillede spørgsmål har Fre- 

deriksberg Kommune oplyst, at ingen ældre 
personer holdes unødigt indelukket på Frede- 
riksberg Hospitals psykiatriske afdeling. 

Patientklientellet til de gerontopsykiatriske 
afdelinger D7 og D8 udgøres af de frederiks- 
bergborgere over 65 år, hvor den psykiatriske 
lidelse er den behandlings- og observations- 
mæssigt fremherskende sygdom. 

Samtlige patienter, som indlægges i disse af- 
snit, vil forud for indlæggelsen være tilset af en 
speciallæge i psykiatri eller en 1. reservelæge 
fra psykiatrisk afdeling, medmindre det drejer . 
sig om tvangsindlæggelser. 

Kommunen har endvidere oplyst, at den 
konkrete sag ikke er afdelingen bekendt, men 
at afdelingen står helt uforstående over for, at 
den pågældende patient og hendes familie har 
følt at vide, at den eneste årsag til indespærrin- 

. , gen er, at patienten er over 67 år. Afdelingen 
iagttager nøje de. gældende regler for sindssy- 
ges hospitalsophold, og i alle tilfælde, hvor en 
begæring om udskrivning nægtes, indberettes 
dette straks til Justitsministeriet. 

Det er oplyst, at det den 22. juni 1987 blev , ' 
nødvendigt at låse dørene på afdeling D8 for at 
beskytte nogle ældre patienter med hjerne- 
svindssygdom, som var ude af stand til at klare 홢 
sig selv, og som ville frembyde nærliggende fa- 
re for sig selv og/eller andre, hvis de på egen 
hånd forlod afdelingen. Dørene på afdeling D8 
er fremdeles lukket, men imidlertid er dørene 
hverken på afdeling D7 eller afdeling D8 i prin- 
cippet lukket for de patienter, som lægeligt vur- 
deres til at kunne klare sig selv på egen hånd. 
Disse patienter og deres pårørende bliver 
straks ved ankomsten til afdelingen orienteret 
af afdelingens plejepersonale herom. Der fin- 
des ikke på gerontopsykiatrisk afsnit unødigt 
anbragte patienter. 

Det er over for Sundhedsministeriet endvi- 
dere oplyst, at der ikke er ventetid på pleje- 
hjemsplads i Frederiksberg Kommune. 

Jeg kan henholde mig til Frederiksberg 
Kommunes udtalelse. 

Spm. nr. S 128 

Til trafikministere'i; (28/10 87) af: 

Tommy Dinesen (SF): 
»Hvad vil ministeren gøre for at efterleve lo- 

ven om etablering af de faste forbindelser over 
Storebælt med hensyn til de forringede vand- 
forhold ved Nyborg-Langeland?« 

Begrundelse 

Ifølge loven skal det garanteres, at der ikke 
sker forringelse af vandforholdene i Storebælt. 
Men i Regionalradioen i Næstved den 28. ok- 

I tobel" 1987 udtalte Arne Nielsen, Miljøstyrel- 
sens forurenillgskontor, at hvis ikke man laver 
borede tunneler under havbunden, så kan det 
ikke undgås, at der sker vandforurening. 

Svar (4/U 87): 

Trafikministeren (Erhard Jakobsen, fg.): 
I samarbejde med bl.a. Miljøstyrelsens Hav- 

fonireningslàboratorium gennemføres én ræk- 
ke undersøgelser af vandgennemstrømningen, 
herunder for farvandene ved Nyborg-Lange- 
land. 

Udformning af broen over Storebælts Ve- 
sterrende vil ske i lyset af resultatet af bl.a. disse 홢 1 
undersøgelser. 

Spm. nr. S 129 

Til undervisnings- og Jorskhingsministeren ( 
28/10 87) af: 

Korneliusen (S): 

»Hvorfor kan studerende ved miljøtekniker- 
uddannelsen ikke opnå befordringsgodtgørel- 
se i henhold til reglerne i bekendtgørelse nr. 302 - l .. I l 
af 24. juni 1985, og vil ministeren ændre på det- 

. te forhold?« 

Begrundelse 

Bekendtgørelse nr. 302 af 24. juni 1985 inde- 
holder regler for ydelse af befordringsgodtgø- 
relse til en lang række grupper af uddannelses- 
søgende. 

Bekendtgørelsen indeholder endvidere reg- 1-1 
ler for godkendelse af andre uddannelser, såle- 
des at uddannelsessøgende ved disse uddannel- 
ser kan opnå samme befordringsgodtgørelse. 



1655 11/11 87: Skriftligt besvarede spørgsmål , '  1656 
[Korneliusen] 

Studerende ved miljøteknikeruddannelsen 
kan imidlertid ikke opnå denne befordrings- 
godtgørelse, uanset at de opfylder kravene i be- 
kendtgørelsen og på trods af, at de har fælles 
pensum med flere af de uddannelser, der er op- 
taget i bekendtgørelsen. 

Miljøteknikeruddannelsen blev først ende- 
ligt fastlagt efter bekendtgørelsens ikrafttræ- 
den. Da uddannelsen opfylder kravene; mener 
spørgeren, at studerende ved denne uddannel- 
se burde have samme adgang til befordrings- 
godtgørelse som andre studerende, og ønsker 
på denne baggrund oplyst, hvad årsagen er til, 
at uddannelsen ikke allerede er godkendt i hen- 
hold til bekendtgørelsen, og hvorvidt ministe- 
ren vil være indstillet på at søge uddannelsen 
godkendt. 

Svar (4/11 87): 

Undervisnings- og forskningsministeren (Bertel 
Haarder): 

Miljøteknikeruddannelsen hører til gruppen 
af (korterevarende) videregående uddannelser, 
der normalt ikke berettiger til befordringsgodt- 
gørelse efter bekendtgørelse nr. 302 af 24. juni 
1985 om befordringsgodtgørelse til visse grup- 
per af uddannelsessøgende. 

Bekendtgørelsen, der har hjemmel i skolesty- 
relsesloven, tager sigte på gruppen af ungdoms- 
uddannelser, det vil sige normalt 10.-12. ud- 
dannelsesår. At laboratorieteknikeruddannel- 
sen og andre lignende uddannelser er blevet 
optaget i bekendtgørelsen, skyldes, at disse ud- 
dannelser på det tidspunkt, da de blev optaget i 
bekendtgørelsen, blev anset for ungdomsud- 
dannelser. 

Amtsrådsforeningen med flere vil kun ac- 
ceptere optagelse af ny e uddannelser i bekendt- 
gørelsen mod kompensation via bloktilskudde- 
ne. Derimod er der intet til hinder for, at den 
enkelte amtskommune selv beslutter at yde be- 
fordringsgodtgørelse i videre omfang end på- 
lagt ved bekendtgørelsen. 

Jeg kan i øvrigt oplyse, at der i henhold til 
folketingsbeslutning af 23. april 1987 er et lov- 
forslag under forberedelse i ministeriet, hvor- 
efter 18-årige i videregående uddannelser med 
særlig lang afstand fra bopæl til uddannelses- 
sted kan få dækket halvdelen af udgifterne til 
befordring med offentlige transportmidler, og 
hvorefter forældreuafhængigheden foreslås 
nedsat til 19 år. 

Spm. nr. S 140 

Til indenrigsministeren (30/10 87) af: 

Jens Thoft (SF): 
»Hvor længe agter ministeren at benytte avi- 

sen »I Trøjen«, som er beregnet for værneplig- 
tige forud for sessionen?« 

Svar (4/11 87): 

Indenrigsministeren (Thor Pedersen): 
»I Trøjen« udgives af Forsvarets Oplys- 

nings- og Velfærdstjeneste, der henhører under 
Forsvarsministeriet. 

Forsvarsministeriet har oplyst følgende: 
»Informationsavisen er trykt i 25.000 eksem- 

plarer. Der er kun udkommet ét nummer. For- 
svarets Oplysnings- og Velfærdstjeneste har ik- 
ke taget stilling til, om avisen skal genudgives, 
når oplaget er opbrugt.« 

Jeg kan henholde mig hertil. 

Spm. nr. S 141 

Til indenrigsministeren (30/10 87) af: 

Jens Thoft (SF): 
»Kan ministeren oplyse, hvorfor forårets 

vedtagelse om værnepligten kun blev nævnt i 
informationsorganet »I Trøjen« på bagsiden 
med 4 linier, på trods af at bladet først udkom i 
august, og på trods af at bladets redaktion blev 
afsluttet efter vedtagelsen af den nye lovbe- 
stemmelse?« 

Svar (14/11 87): 

Indenrigsministeren (Thor Pedersen): 
Jeg henviser til besvarelsen af spørgsmål nr. 

S 140. Det fremgår heraf, at »I Trøjen« ikke ud- 
gives af Værnepligtsstyrelsen (Indenrigsmini- 
steriet), men af Forsvarets Oplysnings- og Vel- 
f æ r d s t j e n e s t e . .  

Forsvarsministeriet har oplyst, at formålet 
med informationsavisen er at beskrive en vær- 
nepligtigs dagligdag i forsvaret set fra den vær- 
nepligtiges synspunkt. Den er beregnet på an- 
vendelse i skoler og foreninger og ved Forsva- 
rets Oplysnings- og Velfærdstjenestes mobile 
udstilling. 

Spm. nr. S 142 

Til indenrigsministeren (30/10 87) af: ' .. - 
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Jens Thoft (SF): 
»Vil ministeren lade de militære værnepligti- 

ges talsmænd og Landskontaktudvalget for Ci- 
vile Værnepligtige deltage i udarbejdelsen af 
bedre informationsmateriale til de sessionssø- 
gende?« ./홢 

Svar (4/11 87): 

Indenrigsministeren (Thor Pedersen): 
Det er fast praksis at inddrage de værneplig- 

tiges talsmænd og Militærnægternes Lands- 
kontaktudvalg, når pjecen »Session og Indkal- 
delse« revideres hvert halve år. Pjecen udsen- 
des til de værnepligtige, før de møder på ses- 
sion. 

Spm. nr. S 143 

Til indenrigsministeren (30/10 87) af: 

Jens Thoft (SF): 
»Hvorledes har ministeren fulgt forårets 

vedtagelse op med henblik på en bedre infor- 
mation forud for sessionsbehandlingen?« 

Svar (4/11 87): 

Indenrigsministeren (Thor Pedèrsen): 
Jeg kan oplyse, at pjecen »Session og Indkal- 

delse« har fået et mere informativt indhold om 
de forskellige udstationeringsområder inden 
fpr civil værnepligt, om de økononiiske forhold 
ynder indkaldelse til civilt arbejde og om den 
nye adgang til at blive overført til civilt arbejde 
under tjenesten, når særlige omstændigheder 

I taler herfor. Disse forbedringer er sket efter 
forhandling med Militærnægternes Landskon- 
tøktudvalg. 

Herudover arbejder Værnepligtsstyrelsen 
med yderligere at modernisere form og indhold 
i den nævnte pjece for at forbedre informatio- 
nen forud for sessionsbehàndlingen. 

Formålet hermed er yderligere at give de 
værnepligtige et mere realistisk indtryk af de 
krav, der stilles til dem under tjenesten. 

Spm. nr. S 145 

, Til udenrigsministeren (30/10 87) af: 

Pia Kjærsgaard (FP): 
»Har ministeren på noget tidspunkt haft 

kontakt med de jugoslaviske myndigheder med 
henblik på en kautionsstillelse for vognmand 
Vagn Kristensen?« 

Begrundelse 

I løbet af forbavsende kort tid lykkedes det 
udenrigsministeren at rejse 3,5 mio. kr. til kau- 
tion for to turister i Polen. I Jugoslavien sidder 
en dansk vognmand fængslet efter en tragisk 
ulykke med sin lastvogn, I den anledning øn- 
sker spørgeren oplyst, om Udenrigsministeriet 
i denne sag også har undersøgt muligheden for 
at stille kaution for Vagn Kristensen. 

Svar (5/11 87): 

Udenrigsministeren (Ellemann-Jensen): 
Efter jugoslavisk ret er der ikke mulighed for 

løsladelse mod kaution i sager vedrørende tra- 
fikulykker med dødsofre til følge. 

Jeg har selv rejst spørgsmålet om vognmand 
Vagn Kristensens løsladelse over for Jugoslavir- 
ens præsident, og den 17. august d.å. har am- 
bassaden i Beograd afleveret en benådningsan- 
홢 søgning på Vagn Kristensens vegne til præsi- 

dentskabet i Den Socialistiske Republik Serbi- 
en. 

Sagen er videre blevet gjort til genstand for 
en række henvendelser på ,embedsplan til de ju". 
goslaviske myndigheder, søm således ikke kan 
være i tvivl om, at Danmark ønsker, at Vagn 
Kristensens fængselsophold bliver så kort som 
muligt. 

Udenrigsministeriet vil fortsat følge denne 
sag nøje. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Første behandling af lovforslag nr. L 60: 
Forslag til lov om ændring af lov om afgift for .. , 

ekspedition af  udstykningssager. 
Af boligministÚen (Kofod-Svendsen). 
(Fremsat 4/11 §7). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Hans Strunge (S): 
Her i Folketinget behandler vi jo store og 

홢 principielle sager, og vi behandler små sager, 
men små sager kan der også være principper i. 
Det lovforslag, vi nu skal behandle, nr. L 60, 
hører til den sidste kategori. 


